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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPENGADILAN MILITER  I - 03
P  A  D  A  N  G

P  U  T  U  S  A  N
Nomor  :   90– K /  PM I - 03 /  AD /  X /  2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 03  Padang  yang  bers i dang  d i  Padang 
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada Tingka t  Per tama  
dengan  acara  pemer iksaan  biasa  te l ah  menja tuhkan  putusan  
sebaga imana  te rcan tum dibawah in i ,  da lam perkara  Terdakwa :

Nama lengkap :   NURSAL
Pangkat  /  Nrp : Serma /  556933
Jabatan : Baurda l
Kesatuan : Kodim 0305 /  Pasaman 
Tempat  tangga l  lah i r : Padang,  30 Nopember  1964
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am
Tempat  t i ngga l : Asrama  TNI  AD Blok  F No.  4  Gant ing  Kota  

Padang Sumbar  .  

Terdakwa t i dak  di tahan .   

PENGADILAN MILITER I - 03 PADANG te rsebu t  d ia tas .

M e m b a c a      :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam  perkara  
in i  dar i  Denpom 1/ 4 Padang   Nomor  :  BP- 018 /  A-
17 /  VI I  /  2011 tangga l     19 Ju l i  2011.    

Memperhat i kan    :  1. Keputusan   Penyerahan  Perkara  dar i  
Danrem  032/Wbr  se laku  Papera  Nomor  :  
Kep/ 37/ I X/2011  tangga l  09 September  2011.  

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/ 83/K /AD/ I - 03/ I X/2011  tangga l   21 
September    2011.  

3.   Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap s idang  kepada  
Terdakwa dan para  Saks i .

4.       Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar          : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Sdak/ 83/K /AD/ I - 03/ I X/2011  tangga l  21 
September  2011 di  depan s idang  yang  di j ad i kan  
dasar  pemer iksaan  perkara  in i .

2.  Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  oleh  Terdakwa 
dipe rs i dangan  ser ta   kete rangan- kete rangan  
para  Saks i  d ibawah sumpah.

Memperhat i kan  : 1.    Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )   Odi tu r  
Mi l i t e r  yang  d ia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim 
yang  pada pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapa t  
bahwa  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmeyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

“Pen ipuan ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam 
dengan pidana  berdasarkan   Pasal  378  KUHP.  

Dan oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon agar  
Terdakwa di j a t uh i  p idana   :

/   a.   Pidana  . . . . . . . .
Pidana  pen ja ra  se lama 4 (empat )  bu lan .

b.    Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

Sura t - sura t  :   

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  
te r t angga l  24  Maret  2010  yang  
di tanda tangan i  o leh  Serma Nursa l  NRP.  
556933.

- Kwi tans i  Pembayaran  sebesar  Rp.  
27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  ju t a  
rup iah ) .

Mohon  te tap  di l eka t kan  dalam  berkas  
perkara .

Barang- barang  :  Nih i l .

c. Menetapkan  biaya  perkara  dibebankan  kepada  
Terdakwa   sebesar  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  
r i bu  rup iah ) .  

2. Bahwa atas  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  
Terdakwa t i dak  mengajukan  pembelaan  (p ledo i ) ,  
namun  hanya  mengajukan  permohonan  agar  
Terdakwa  di j a t uh i  hukuman  yang  ser ingan-
r i ngannya  dengan a lasan  sebaga i  ber i ku t  :

a. Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  menyesa l i  
perbua tannya  ser ta  ber jan j i  t i dak  
mengulang i  perbua tannya .

b. Terdakwa mempunya i  3 orang  anak  yang  masih  
kec i l .

Menimbang :   Bahwa Terdakwa  berdasarkan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  
Mi l i t e r  pada  Odi tu ra t  Mi l i t e r  I - 03  Padang Nomor  :  
Sdak/ 83/K /AD/ I - 03/ I X/2011  tangga l  21  September  
2011 te l ah  didakwa melakukan  t i ndak  pidana  sebaga i  
ber i ku t   :

Bahwa  pada  waktu- waktu  dan  di  tempat - tempat  
te rsebu t  d i  bawah  in i ,  ya i t u  pada  per tengahan  
bulan  Desember  tahun  dua  r ibu  sembi lan  atau  
set i dak - t i daknya  bulan  Desember  tahun  dua  r i bu  
sembi l an  d i  rumah  Sdr .  Bahru l  J ln .  Sutan  Syahr i l  
Skep  Mata  Ai r  RT.02  RW.09  Kel .  Mata  Ai r  Kec.  
Padang  Sela tan  Kota  Padang  Sumatera  Bara t  atau  
set i dak - t i daknya  d i t empat - tempat  la i n  te rmasuk  
daerah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 03  Padang  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “Barangs iapa  dengan  
maksud untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  
la i n  secara  melawan  hukum  dengan  memakai  nama 
palsu  atau  martaba t  pa lsu  dengan  t i pu  musl i ha t ,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idataupun  rangka ian  kebohongan  menggerakkan  orang  

la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  
atau  supaya  member ikan  utang  maupun  menghapuskan  
piu tang ”  dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1984  sampai  tahun  1985  mela lu i  
pend id i kan  Secata  di  Rindam I I I /  17  Agustus  
sekarang  di  Rindam  I /BB,  kemudian  sete lah  
tamat  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  ,  
Terdakwa  mendapat  Susju t r a  di  Pusd ikz i  Bogor  
dan  sete lah  i t u  Terdakwa  di tugaskan  di  
Kesatuan  Yon  Zipur  Div i s i - 2  Kost rad  Surabaya  
pada  tahun  1997  Terdakwa  mengiku t i  Secaba  
Regule r  d i  Rindam- 5  Brawi j aya  dan  sete lah  
tamat  d ikembal i kan  ke  Kesatuan  Yon  Zipur  
Div i s i - 2  Kost rad ,  pada  akh i r  tahun  1997  
Terdakwa  dip indah  tugaskan  ke  kesatuan  Kodim 
0819/Pasuruan  Jat im  dan  tahun  2006  Terdakwa  
dip indahkan  lag i  ke  Kodam I /BB  dan di tempatkan  
di  kod im  0305  /  Pasaman Korem 032/Wbr  sampai  
sekarang  dengan  pangkat  te rakh i r  Serma  Nrp.  
556933.  

/   2.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa  pada  awal  tahun  2010  akan  d ibukanya  

pendaf t a ran  untuk  mengiku t i  se leks i  Secata  PK 
di  Ajenrem  032/Wbr ,  kemudian  Saks i - 2  (Sdr .  
Dedi  Ade  Put ra )  bern ia t  untuk  mendaf ta r kan  
di r i  ser ta  mengiku t i   se leks i  Secata  PK 
te rsebu t .   

Bahwa  per tengahan  bulan  Desember  2009,  Terdakwa  
bersama Saks i - 3 (Sdr .  Syar i l  Syofyan)  dan Sdr .  
Selamat  datang  kerumah  Saks i - 1  (Sdr .  Bahru l )  
d i  ja l an  Sutan  Syar i l  Skep  Mata  Ai r  RT-02  
RW.09  Kel .  Mata  Ai r  Kec.  Padang  Sela tan  Kota  
Padang  Sumbar  untuk  membicarakan  ten tang  
ke ing inan  Saks i - 2  (  anak  dar i  Saks i - 1)  untuk  
mengiku t i  se leks i  Secata  PK awal  tahun  2010.   

Bahwa  kemudian  Terdakwa  ber jan j i  kepada  Saks i - 1 
akan  membantu  untuk  melu luskan  Saks i - 2  saat  
mengiku t i  se leks i  Secata  PK awal  tahun  2010 di  
Ajenrem  032/Wbr ,  se lan ju t nya  Terdakwa 
mengatakan  kepada  Saks i - 1  akan  membutuhkan  
uang  yang  akan  d igunakan  Terdakwa  untuk  
mengurus  Saks i - 2  saat  mendaf ta r  dan  mengiku t i  
se leks i  Secata  PK di  Ajenrem  032/Wbr  sebesar  
Rp.  27.000 .000 , -  (  dua  puluh  tu juh  ju ta  
rup iah )  dan  di j am in  lu l us ,  ka lau  t i dak  lu l us  
uang akan dikembal i kan  .  

Bahwa Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  (Sdr .  
Bahru l )  untuk  mengurus  Saks i - 2  saat  mengiku t i  
se leks i  Secata  PK  awal  tahun  2010  secara  
ber tahap  dengan  per inc i an  sebaga i  ber i ku t  :  

  Pada  bulan  Desember  2009  Terdakwa   meminta  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (  dua  ju ta  dua  

ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  ada lah  auang  
pendaf t a ran  dan  dika takan  Terdakwa  ada lah  
uang hi l ang .

  Pada  bulan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  7.500 .000 , -  (  tu j uh  ju t a  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

  Pada  bulan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu  ju ta  
rup iah ) .

  Pada  bulan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (  satu  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

 Pada  bulan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu  ju ta  
rup iah ) .

  Pada  tangga l  06  Januar i   2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu  
ju ta  rup iah ) .

  Pada  tangga l  09  Januar i  2010  Terdakwa 
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (  satu  
ju ta  dua ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

  Pada   tangga l  10  Januar i  2010   Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu  
ju ta  rup iah ) .

  Pada   tangga l  15  Januar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  150.000 , -  
(  sera tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

/   -   Pada . . . . . . . .
  Pada  tangga l  22  Januar i  2010   Terdakwa  

meminta  uang  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  (  l ima  
ju ta  rup iah ) .

  Pada   tangga l  27  Januar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu  
ju ta   rup iah ) .  

  Pada  tangga l  4  Pebruar i  2010  Terdakwa 
meminta  uang  sebesar  Rp.  300.000 , -  (   t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah  )

   Pada   tangga l  11  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu  
ju ta  rup iah ) .

  Pada   tangga l  15  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu  
ju ta  rup iah ) .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id  Pada  tangga l  19  Pebruar i  2010  Terdakwa  

meminta  uang  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  (  t i ga  
ju ta  rup iah  ) .

  Pada   tangga l  21  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (  satu  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

  Pada   tangga l  22  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu  
ju ta  rup iah ) .

  Pada   tangga l  23  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  (  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

  Pada   tangga l  27  Pebruar i  201  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (  satu  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

  Pada  tangga l  4 Maret  2010  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (  satu   ju ta  
rup iah ) .  

  Pada  tangga l  5 Maret  2010  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  230.000 , -  (  dua  ra tus  t i ga  
puluh  r ibu  rup iah  ) .  

  Pada  tangga l  6 Maret  2010  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  200.000 , -  (  dua  ra tus  r i bu  
rup iah ) .  

  Pada  tangga l  9 Maret  2010  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  (   l ima  ra tus  
r i bu  rup iah ) .  

  Pada tangga l  22 Apr i l  2010  Terdakwa meminta  
uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  (   l ima  ra tus  
r i bu  rup iah ) .

Jad i  uang  yang   d imin ta  Terdakwa  seper t i  
te rsebu t  d ia tas  secara  kese lu ruhannya  
ber j umlah  Rp.34 .880 .000 , -  (  t i ga  pu luh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  puluh  r i bu  rup iah )  
dan  meleb ih i  dar i  perpan j i an  semula  yakn i  Rp.  
27.000 .000 , -  (  dua puluh  tu j uh  ju ta  rup iah ) .  

Bahwa  uang  yang  dimin ta  Terdakwa  kepada  Saks i - I  
sebesar   Rp.34.880 .000 , -  (  t i ga  pu luh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  puluh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  t i dak  digunakan  Terdakwa  untuk  
mengurus  Saks i - 2  saat  mengiku t i  se leks i  PK di  
Ajenrem  032/Wbr  atau  member i kan  uang  te rsebu t  
kepada  pan i t i a  penye leks i  Secata  PK tahun  2010  
mela inkan  digunakan  oleh  Terdakwa  untuk  
kepent i ngan  Terdakwa send i r i .  

/   7.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa  sete lah  Saks i - 2  mengiku t i  tes  Psiko log i ,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkemudian  has i l  tesnya  diumumkan  dan  te rnya ta  

Saks i - 2  d inya takan  t i dak  lu l us ,  se lan ju tn ya  
Saks i - 1  dan  Saks i - 2  berusaha  beberapa  ka l i  
menghubung i  Terdakwa  Via  HP  dan  menemui  
Terdakwa,  namun  Terdakwa  t i dak  bisa  di temu i  
dengan  alasan  s ibuk  dengan  peker j aan  sesua i  
per j an j i a n  Terdakwa  apab i l a  Saks i - 2  t i dak  
lu l us  uang  akan  d ikembal i kan  namun  sampai  
dengan uang te rsebu t  be lum juga  dikembal i kan .  

Berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  
te lah   memenuhi   unsur - unsur   t i ndak  pidana  
sebaga i  mana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
berdasarkan  Pasa l   378 KUHP.

Menimbang :   Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  
menerangkan  te lah  menger t i  atas  Sura t  Dakwaan yang  
didakwakan,  mengaku i  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  
dan  membenarkan  semua  dakwaan  yang  d idakwakan  
kepadanya  ser ta  t i dak  mengajukan  kebera tan  /  
ekseps i .

Menimbang :   Bahwa  da lam  perkara  in i  Terdakwa  t i dak  di  
damping i  Penasehat  Hukum namun dihadap i  send i r i .

Menimbang :   Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  
dipe rs i dangan  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

Saks i - 1 :  Nama lengkap :   Bahru l
 Peker j aan  :   Wiraswasta
Tempat  tangga l  lah i r     :   Painan ,   8 

Oktober  1957
 Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am

                                    Tempat  t i ngga l  :  
J l .  Sul tan  Syahr i l  Skep 
Mata  Ai r  RT 02 RW.11 Kel .  
Mata  Ai r  Kec.  Padang 
Sela tan  Kota  Padang.  

Pada pokoknya  Saks i - 1 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  bulan  
Desember  2009,   t i dak  ada hubungan  ke lua rga .  

Bahwa  pada  bulan  Nopember  2009  Saks i  
member i t ahukan  kepada  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  
bahwa anak  Saks i  bernama Debi  Ade Put ra  mau 
mendaf ta r  masuk Catam.

Bahwa  dua  har i  kemudian  sek i r a  puku l  13.30  Wib 
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  datang  ke  rumah Saks i ,  
kemudian  Saks i  d ibe r i t a hu  oleh  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  bahwa  ada  orang  yang  bisa  
membantu  anak  Saks i  masuk Catam dan orang  i t u  
ada  di  rumah Sdr .  Selamat ,  sete lah  i t u  Saks i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddan Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  dia j ak  o leh  Saks i -

2 Syaf r i l  Sofyan  perg i  ke  rumah Sdr .  Selamat  
untuk  menemui  orang  yang  b isa  membantu  anak  
Saks i  masuk Catam ya i t u  Terdakwa.

Bahwa  sek i r a  puku l  14.00  Wib  sete lah  Saks i  dan  
anak  Saks i  yakn i  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  ser ta  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  t i ba  rumah  Sdr .  
Selamat  di  Kel .  Mata  Ai r  Kec.  Padang  Sela tan  
Kota  Padang,  se lan ju t nya  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  memperkena lkan  Saks i   dan Saks i - 3 Debi  
Ade Put ra  kepada  

/    Terdakwa . . . . . . . .
Terdakwa,  sete lah  i t u  Saks i  ber tanya  kepada  
Terdakwa “Apa  betu l  Pak Zal  mau membantu  anak  
saya  masuk  Catam  ?”  di j awab  oleh  Terdakwa  
“ I ya ” ,  namun saat  i t u  be lum  ada  pembicaraan  
masalah  uang.

Bahwa  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  19.30  Wib 
Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  datang  ke  rumah 
Saks i ,  saat  i t u  Sdr .  Selamat  mengatakan  mau 
beroba t  (p i j a t  hern ia )  kepada  Saks i  karena  
Saks i  memang b iasa  mengobat i  beberapa  macam 
penyak i t  te rmasuk  hern ia ,  t i dak  lama kemudian  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  juga  datang  ke  rumah 
Saks i .

Bahwa  sete lah  Saks i  mengobat i  (memi ja t )  Sdr .  
Selamat ,  se lan ju tn ya  Saks i  dan  Terdakwa,  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  ser ta  Sdr .  Selamat  
membicarakan  masalah  se leks i  Catam yang  akan  
di i ku t i  o leh  anak  Saks i  dan saat  i t u  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Saks i  bahwa untuk  membantu  
melu luskan  anak  Saks i  masuk  Catam maka Saks i  
d isu ruh  oleh  Terdakwa  untuk  menyiapkan  uang  
sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  puluh  tu j uh  
ju ta  rup iah ) ,  se la i n  i t u  Terdakwa  juga  
mengatakan  kepada  Saks i  bahwa  apab i l a  anak  
Saks i  t i dak  lu l us  masuk  Catam  maka  uang  
sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  puluh  tu j uh  
ju ta  rup iah )  te r sebu t  akan  dikembal i kan  
se lu ruhnya  oleh  Terdakwa kepada  Saks i .

Bahwa sepengetahuan  Saks i  untuk  mengiku t i  se leks i  
masuk  Catam  t i dak  membutuhkan  biaya ,  namun 
karena  saat  i t u  Terdakwa menyuruh  Saks i  untuk  
menyiapkan  uang sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  
puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  agar  anak  Saks i  b isa  
lu l us  masuk  Catam,  apa lag i  saat  i t u  Terdakwa  
ber j an j i  akan  mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  
27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  apab i l a  anak  Saks i  t i dak  lu l us  masuk  
Catam maka  Saks i  pun  menyanggup i  permin taan  
Terdakwa.  

Bahwa  t i ga  har i  kemudian  masih  da lam  bulan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idDesember  2009 sek i r a  puku l  13.00  Wib Terdakwa  

dan  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  datang  ke  rumah 
Saks i ,  kemudian  Saks i  dan  is t r i  Saks i  ser ta  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  menemui  Terdakwa  dan  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  di  ruang  tamu  rumah 
Terdakwa,  sete lah  i t u  Terdakwa   meminta  uang  
kepada  Saks i  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju ta  dua ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  bahwa  uang  te rsebu t  akan  digunakan  
oleh  Terdakwa  untuk  kotak  pendaf t a ran  Catam 
di  Korem 032/Wbr .

Bahwa  se lan ju t nya  is t r i  Saks i  mengambi l  uang  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  la l u  d ise rahkan  
kepada  Saks i ,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d ih i t ung  oleh  Saks i  dan  
sebe lum  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa,  saat  i t u  Saks i  
sempat  minta  dibua tkan  kwin tans i  sebaga i  
bukt i  pener imaan  uang  namun  Terdakwa  
mengatakan  t i dak  per lu  paka i  kwi tans i .

/   10.    Bahwa . . . . . . . .
Bahwa se lan ju t nya  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  

Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  l ima  
puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  kepada  Terdakwa,  
sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  dar i  Saks i ,  kemudian  
dih i t ung  lag i  o leh  Terdakwa  la l u  dimasukkan  
ke  dalam  saku  ce lana  Terdakwa,  sete lah  i t u  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syfa r i l  Sofyan  perg i  
meningga l kan  rumah Saks i .

Bahwa sete lah  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Terdakwa,  
se lan ju t nya  Terdakwa  masih  ser i ng  datang  ke  
rumah Saks i  untuk  meminta  uang  dengan  a lasan  
untuk  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  mengurus  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secata  PK tahun  2010  dan  se lu ruh  uang  yang  
dise rahkan  oleh  Saks i  kepada  Terdakwa  t i dak  
di l engkap i  dengan  kwi tans i  te tap i  hanya  
dica ta t  o leh  Saks i  d i  da lam sebuah  buku  kec i l  
yang  sudah  dise rahkan  oleh  Saks i  kepada  
peny id i k  Denpom I / 4  Padang.

Bahwa jumlah  uang  yang  dise rahkan  secara  ber tahap  
oleh  Saks i  kepada  Terdakwa se lu ruhnya  sebesar  
Rp.  34.800 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  ju ta  
de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  per inc i an  
sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-  Pada bu lan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  

uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  ada lah  uang  
pendaf t a ran  dan  dika takan  Terdakwa  ada lah  
uang hi l ang .

- Pada  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

- Pada  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  
rup iah ) .

- Pada  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

- Pada  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  
rup iah ) .

- Pada  tangga l  06  Januar i   2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah ) .

- Pada  tangga l  09  Januar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  
ju ta  dua ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

- Pada   tangga l  10  Januar i  2010   Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah ) .

- Pada   tangga l  15  Januar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  150.000 , -  
(se ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah ) .

- Pada  tangga l  22  Januar i  2010   Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  
ju ta  rup iah ) .

/   -   Pada . . . . . . . .
- Pada   tangga l  27  Januar i  2010  Terdakwa  

meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta   rup iah ) .  

- Pada  tangga l  4  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah  )

- Pada   tangga l  11  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah ) .

- Pada   tangga l  15  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah ) .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

- Pada  tangga l  19  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  
ju ta  rup iah  ) .

- Pada   tangga l  21  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

- Pada   tangga l  22  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah ) .

- Pada   tangga l  23  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  (  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

- Pada   tangga l  27  Pebruar i  201  Terdakwa  
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .  

- Pada   tangga l  4  Maret  2010  Terdakwa 
meminta  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta   rup iah ) .  

- Pada   tangga l  5  Maret  2010  Terdakwa 
meminta  uang  sebesar  Rp.  230.000 , -  (dua  
ra tus  t i ga  puluh  r ibu  rup iah  ) .  

- Pada   tangga l  6  Maret  2010  Terdakwa 
meminta  uang  sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  
ra tus  r i bu  rup iah ) .  

-  Pada   tangga l  9  Maret  2010  Terdakwa 
meminta  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  (   l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .  

- Pada  tangga l  22  Apr i l  2010   Terdakwa 
meminta  uang  sebesar  Rp.  500.000 , -  (   l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

Bahwa  uang  sebesar  Rp.  34.800 .000 , -  ( t i ga  pu luh  
empat  ju t a  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  ada  yang  dise rahkan  langsung  oleh  
Saks i  kepada  Terdakwa  dan  ada  juga  yang  
dise rahkan  o leh  Saks i  kepada  Terdakwa mela lu i  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra ,  namun  Saks i  lupa  
berapa  ka l i  dan  berapa  jumlah  uang  yang  
dise rahkan  o leh  Saks i  kepada  Terdakwa mela lu i  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra .

Bahwa pada  bulan  Januar i  2010  saat  Saks i - 3  Debi  
Ade  Put ra  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mula i  
mengiku t i  se leks i  Secata  PK Gel .  I  TA 2010,  
maka  set i ap  has i l  tes  se la l u  diber i t a hukan  
oleh  Terdakwa  kepada  Saks i  mela lu i  handphone  
ataupun  Terdakwa  menemui  Saks i  secara  
langsung .  

Bahwa pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  mengiku t i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTes Psiko log i  te rnya ta  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  

dinya takan  t i dak  lu l us  Tes  Psiko log i ,  
kemudian  Terdakwa   menyuruh   Saks i - 3 

/   Debi  . . . . . . .
Debi  Ade  Put ra  untuk  mengiku t i  se leks i  
Secatam  Gel .  I I  yang  akan  d i l aksanakan  pada  
bulan  Ju l i  2010  dan  saat  i t u  Terdakwa  juga  
mengatakan  kepada  Saks i  bahwa  se lu ruh  uang  
yang  dise rahkan  oleh  Saks i  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.  34.800 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
masih  d is impan  oleh  Terdakwa.

Bahwa  se lan ju t nya  pada  Ju l i  2010  ket i ka  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  Secata  
Gel . I I  TA  2010,  te rnya ta  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  dinya takan  t i dak  lu l us  Tes  Jasmani ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 3  Debi  
Ade  Put ra  untuk  mengiku t i  se leks i  Secatam 
Gel .  I  TA.  2011  karena  umur  Saks i - 3 Debi  Ade 
Put ra  masih  memungkinkan  mengiku t i  se leks i  
Secatam Gel .  I  TA.  2011 dan saat  i t u  Terdakwa 
juga  mengatakan  kepada  Saks i  bahwa  se lu ruh  
uang  yang  dise rahkan  oleh  Saks i  kepada  
Terdakwa sebesar  Rp.  34.800 .000 , -  ( t i ga  puluh  
empat  ju t a  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  masih  dis impan  oleh  Terdakwa.  

Bahwa se lan ju t nya  pada  bu lan  Januar i  2011  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  mengiku t i  se leks i  Secatam Gel .  
I  TA.  2011,  te rnya ta  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  
dinya takan  t i dak  lu l us  Psiko tes ,  kemudian  
Saks i  mengubung i  Terdakwa  agar  Terdakwa 
datang  ke  rumah  Saks i  untuk  mengembal i kan  
uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  
empat  ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  puluh  
delapan  r i bu  rup iah )  te r sebu t  karena  umur  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  sudah  habis  dan  t i dak  
memungkinkan  lag i  i ku t  tes  catam  pada  
gelombang ber i ku tnya ,  namun saat  i t u  Terdakwa 
mengatakan  bahwa  uang  sebesar  Rp.  
34.800 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  
ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  sudah  d ise rahkan  
oleh  Terdakwa  kepada  Pani t i a  Seleks i  Secata  
PK TA.  2010 dan biaya  admin is t r a s i  la i nnya .

Bahwa se lan ju t nya  Saks i  berusaha  menemui  Terdakwa  
di  rumahnya  dengan  tu j uan  untuk  meminta  
kepada  Terdakwa  agar  Terdakwa  mengembal i kan  
uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  
empat  ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  puluh  
delapan  r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Saks i ,  
namun  Terdakwa  se la l u  menghindar  dan  t i dak  
mau  ber temu  dengan  Saks i  dengan  a lasan  
Terdakwa  s ibuk  ataupun  Terdakwa  sak i t  
seh ingga  Saks i  melaporkan  perbua tan  Terdakwa  
ke Denpom I /4  Padang.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Bahwa  uang  sebesar  Rp.  34.800 .000 , -  ( t i ga  pu luh  
empat  ju t a  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  
dibe r i k an  oleh  Saks i  kepada  Terdakwa te rsebu t  
d iambi l  dar i  tabungan  Saks i  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  dan  
s isanya  sebesar  Rp.  20.000 .000 ,  (dua  puluh  
ju ta  rup iah )  dip i n j am  oleh  Saks i  dar i  ad ik  
kandung  Saks i  bernama Sdr i .  Siyem.

Bahwa sampai  dengan  saat  in i  utang  Terdakwa kepada  
adik  kandung  Saks i  bernama  Sdr i .  Siyem 
sebesar  Rp.  20.000 .000 ,  (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  te rsebu t  be lum  d i l unas i  o leh  Saks i  
karena  sampai  dengan  saat  in i  Terdakwa  belum 
mengembal i kan  sebesar  Rp.  34.800 .000 , -  ( t i ga  
puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  kepada  Saks i .

/   21. Bahwa . . . . . . .
Bahwa sete lah  Saks i  ber temu  dengan  Terdakwa  pada  

saat  perkara  in i  d is i dangkan  d i  Pengad i l an  
Mi l i t e r  I - 03  Padang,  se lan ju t nya  Terdakwa  
ber j an j i  akan  mengembal i kan  uang  sebesar  
sebesar  Rp.  34.800 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
kepada  Saks i .

Atas  kete rangan  Saks i - 1 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 2 :    Nama lengkap   :   Syaf r i l  Sofyan
 Peker j aan :  Wiraswasta
 Tempat  tangga l  lah i r :  Padang,  5  Mei  
1967
 Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
 Kewarganegaraan :  Indones ia
 Agama :  Is l am

                                              Tempat  t i ngga l   
:   J l .    Kampung 

Tuo   Skep   Mata  Ai r  
RT.02  RW.11  Kel .  Mata  
Ai r  Kec.  Padang  Sela tan  
Kota  Padang.

Pada  pokoknya  Saks i - 2  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2008 
di  rumah  Sdr .  Selamat  saat  Terdakwa   sedang  
membina  orang- orang  yang  akan  mengiku t i  
se leks i  Secata  PK tahun  2008,  anta ra  Saks i  
dan Terdakwa t i dak  hubungan  ke lua rga  .

Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Sdr .  Selamat  da lam 
hubungan  sebaga i  teman  satu  kampung  di  Kel .  
Mata  Ai r  Kec.  Padang  Sela tan  Kota  Padang  dan  
sepengetahuan  Saks i  bahwa  Sdr .  Selamat  
beker j a  sebaga i  sop i r  mobi l  kampas.
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Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Saks i - 1  Bahru l  se jak  
kec i l ,  karena  sama- sama  satu  kampung  dan  
rumah  Saks i  berdeka tan  dengan  rumah  Saks i - 1 
Bahru l ,  t i dak  ada hubungan  ke lua rga .  

Bahwa pada  bu lan  Nopember  2009  Saks i  mendengar  
anak  Saks i - 1  Bahru l  yakn i  Saks i - 3  Deby  Ade 
Put ra  mau mengiku t i  se leks i  Secata  PK yang  
akan  di l aksanakan  pada  awal  bu lan  Januar i  
2010 di  Ajenrem 032/Wbr .

Bahwa  kemudian  pada  bulan  Desember  2009  sek i r a  
puku l  12.30  Wib  saat  Saks i  datang  ber tamu  ke  
rumah  Sdr .  Selamat  di  Kel .  Mata  Ai r  Kec.  
Padang  Sela tan  Kota  Padang,  kemudian  Saks i  
ber temu  dengan  Terdakwa di  rumah Sdr .  Selamat  
dan  saat  i t u  ada  2  orang  yang  dib i na  oleh  
Terdakwa  untuk  mengiku t i  se leks i  Secata  PK 
tahun  2010  namun Saks i  t i dak  tahu  nama kedua  
orang  te rsebu t .

Bahwa saat  Saks i  ber temu  dengan  Terdakwa  di  rumah 
Sdr .  Selamat ,  kemudian  Saks i  menyampaikan  
kepada  Terdakwa  bahwa  ada  keponakan  Saks i  
yang  mau mendaf ta r  Catam,  la l u  di j awab  oleh  
Terdakwa “Kas i  tahu lah  nant i  saya  bantu ” ,  dan  
keponakan  yang  d imaksud  oleh  Terdakwa  adalah  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  anak  kandung  Saks i - 1 
Bahru l .

Bahwa  se lan ju t nya  sek i ra  puku l  13.30  Wib  Saks i  
datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  
Saks i  menyampaikan  kepada    Saks i - 1   Bahru l  
bahwa  ada  orang   yang         b isa  

/   membantu  . . . . . . . .
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masuk  Catam 
dan  orang  i t u  ada  d i  rumah  Sdr .  Selamat ,  
sete lah  i t u  Saks i  mengajak  Saks i - 1 Bahru l  dan  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  perg i  ke  rumah  Sdr .  
Selamat  untuk  menemui  Terdakwa.

Bahwa  sek i r a  puku l  14.00  Wib  sete lah  Saks i  dan  
Saks i - 1  Bahru l  ser ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
t i ba  rumah  Sdr .  Selamat ,  se lan ju t nya  Saks i  
memperkena lkan  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  kepada  Terdakwa,  sete lah  i t u  
Saks i - 1  Bahru l  ber tanya  kepada  Terdakwa  “Apa  
betu l  Pak  Zal  mau membantu  anak  saya  masuk  
Catam ?”  di j awab  oleh  Terdakwa “ I ya ” .

Bahwa saat  i t u  Saks i  t i dak  tahu  apakah  Terdakwa  
meminta  se jumlah  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
untuk  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masuk  
Catam  karena  sete lah  Terdakwa  menyatakan  
sanggup  membantu  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  masuk  
Catam,  se lan ju t nya  Saks i  pu lang  ke  rumah 
Saks i  karena  Saks i  mau ber temu  dengan  teman  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i  d i  rumah  Saks i ,  sedangkan  Saks i - 1 

Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  te tap  
ngobro l  dengan Terdakwa d i  rumah Sdr .  Selamat

Bahwa keesokan  har inya  sek i ra  puku l  19.30  Wib saat  
Saks i  lewat  di  depan   rumah  Sask i - 1  Bahru l ,  
Saks i  mel iha t  Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  
datang  ke  rumah  Terdakwa,  kemudian  Saks i  
mampir  d i  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Saks i  
d ibe r i t a hu  oleh  Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  
bahwa Terdakwa datang  ke  rumah Saks i - 1 Bahru l  
karena  Sdr .  Selamat  mau  beroba t  (p i j a t  
hern ia )  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sambi l  
membicarakan  masalah  anak  Saks i - 1 Bahru l  yang  
akan  mendaf ta r  masuk Catam,  sete lah  i t u  Saks i  
pu lang  ke  rumah  Saks i  seh ingga  Saks i  t i dak  
mendengar  pembicaraan  Terdakwa dengan  Saks i - 1 
Bahru l  yang  berka i t an  dengan   masalah  anak  
Saks i - 1  Bahru l  yang  akan  mendaf ta r  masuk  
Catam.

Bahwa t i ga  har i  kemudian  sek i r a  puku l  13.00  Wib  
saat  Saks i  ber temu  dengan  Terdakwa  di  rumah 
Sdr .  Selamat ,  se lan ju t n ya  Saks i  d ia j ak  oleh  
Terdakwa perg i  ke  rumah Saks i - 1 Bahru l  dengan  
berboncengan  sepeda  motor  mi l i k  Terdakwa,  
sete lah  t i ba  di  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju t a  dua ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  bahwa  uang  te rsebu t  akan  digunakan  
oleh  Terdakwa  untuk  kotak  pendaf ta ran  Catam 
di  Korem 032/Wbr .

Bahwa saat  i t u  Saks i  dan  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 1  Bahru l  d i  ruang  tamu  rumah  Saks i - 1 
Bahru l  dan  saat  i t u  i s t r i  Saks i - 1  Bahru l  
ser ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  juga  ada  d i  
ruang  tamu rumah Saks i - 1 Bahru l .

Bahwa sete lah  Terdakwa meminta  uang kepada  Saks i - 1 
Bahru l  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  
Saks i  mel iha t  i s t r i  Saks i - 1  Bahru l  mengambi l  
uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  la l u  dise rahkan  
kepada  Saks i - 1  Bahru l ,   kemudian   uang  
sebesar     Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju t a  

/   dua . . . . . . .
dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  
d ih i t ung  oleh  Saks i - 1  Bahru l  dan  sebe lum 
Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa,  saat  i t u  Saks i -
1  Bahru l  sempat  minta  d ibua tkan  kwin tas i  
sebaga i  bukt i  pener imaan  uang  namun Terdakwa  
mengatakan  t i dak  per lu  paka i  kwi tans i .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa se lan ju t nya  Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  unag  

sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  kepada  
Terdakwa,  sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  dar i  Saks i - 1 
Bahru l ,  kemudian  dih i t ung  lag i  o leh  Terdakwa  
la l u  dimasukkan  ke  da lam  saku  ce lana  
Terdakwa.

Bahwa sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah )  te rsebu t  dar i  Saks i - 1  Bahru l ,  
se lan ju t nya  Saks i  dan  Terdakwa  meningga lkan  
rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  Saks i  
d i t u runkan  oleh  Terdakwa  di  pangka lan  ojek  
yang  berada  leb ih  kurang  1  k i l omete r  dar i  
rumah  Saks i - 1  Bahru l  la l u  Saks i  d ibe r i  uang  
rokok  oleh  Terdakwa  sebesar  Rp.  100.000 , -  
(se ra tus  r i bu  rup iah )  yang  diambi l  dar i  da lam 
dompet  Terdakwa.

Bahwa  sete lah  Saks i  d ibe r i  uang  rokok  oleh  
Terdakwa  sebesar  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  r i bu  
rup iah )  se lan ju t n ya  Saks i  pu lang  ke  rumah 
Saks i ,  sedangkan  Terdakwa  langsung  membawa 
uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  ke  
Korem  032/Wbr  untuk  dimasukkan  ke  kotak  
pendaf ta r an  Catam.

Bahwa hanya  satu  ka l i  Saks i  d ia jak  oleh  Terdakwa  
datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  untuk  minta  
uang kepada  Saks i - 1 Bahru l .

Bahwa  Saks i  mengetahu i  untuk  masuk  Catam  t i dak  
membutuhkan  uang.

Bahwa pada  bulan  Apr i l  2011  Saks i  d ibe r i t a hu  oleh  
Saks i - 1  Bahru l  bahwa  anak  Saks i - 1  Bahru l  
t i dak  lu l us  Tes  Psiko log i  padaha l  Saks i - 1 
Bahru l  sudah  menyerahkan  uang  secara  ber tahap  
kepada  Terdakwa yang  se lu ruhnya  ber jumlah  Rp.  
34.880 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  
ra tus  de lapan  puluh  r i bu  rup iah )  dengan  
per jan j i a n  apabi l a  anak  Saks i - 1  Bahru l  t i dak  
lu l us  se leks i  Secatam  maka  uang  sebesar  Rp.  
34.880 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  
ra tus  de lapan  puluh  r i bu  rup iah )  te r sebu t  
akan  dikembal i kan  oleh  Terdakwa kepada  Saks i -
1 Bahru l .

Bahwa sete lah  anak  Saks i - 1 Bahru l  t i dak  lu l us  Tes  
Psiko log i ,  se lan ju t nya  Saks i  dan  Saks i - 1 
Bahru l  berusaha  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  
handphone  maupun menemui  Terdakwa di rumahnya,  
namun Terdakwa  se la l u  mengelak  dan  t i dak  mau 
ber tanggung  jawab  mengembal i kan  uang  sebesar  
Rp.  34.880 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  ju ta  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddelapan  ra tus  delapan  puluh  r ibu  rup iah )  

te rsebu t  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sampai  dengan  
saat  in i .

/    Atas  . . . . . . . . .
Atas  kete rangan  Saks i - 2 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
meluruskan  sebaga i  ber i ku t  :  

- Bahwa uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  
dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  yang  
di te r ima  oleh  Terdakwa  dar i  Saks i - 1  Bahru l  
t i dak  d imasukkan  ke  kotak  pendaf ta r an  Catam 
di  Korem  032/Wbr  mela inkan  digunakan  untuk  
keper l uan  pr ibad i  Terdakwa.

Menimbang  :  Bahwa  Saks i  atas  nama Dedi  Ade  Put ra  te l ah  
dipangg i l  secara  sah  dan  patu t ,  sesua i  keten tuan  
pasa l  139  Undang- undang  No.  31  tahun  1997,  namun 
saks i  te rsebu t  t i dak  dapat  had i r  d ipe rs i dangan  
karena  sak i t  demam sesua i  pen je l asan  dar i  Saks i - 1 
Bahru l  d ipe rs i dangan .  

Menimbang :  Bahwa  berdasarkan  keten tuan  pasa l  155  ayat  
(1 )  Undang- undang  Nomor  31  Tahun  1997  menyatakan  
apab i l a  saks i  sesudah  member i  kete rangan  dalam 
peny id i kan  meningga l  dun ia  atau  karena  halangan  
yang  sah  t i dak  dapat  had i r  d is i dang  atau  t i dak  
dapat  d ipangg i l  karena  jauh  tempat  ked iaman  atau  
tempat  t i ngga lnya  atau  karena  sebab  la i n  yang  
berhubungan  dengan  kepent i ngan  negara ,  kete rangan  
yang  sudah  dibe r i kan  i t u  dibacakan .  Selan ju t nya  
dalam  ayat  (2 )nya  menyatakan  apab i l a  kete rangan  
i t u  sebe lumnya  sudah  diber i k an  d ibawah  sumpah,  
kete rangan  i t u  d isamakan  n i l a i n ya  dengan  
kete rangan  saks i  d i  bawah  sumpah  yang  diucapkan  
dis i dang .

 Menimbang :   Bahwa oleh  karena  kete rangan  saks i  yang  t i dak  
had i r  d ipe rs i dangan  te rsebu t  d i  atas ,  
kete rangannya  da lam ber i t a  acara  pemer iksaan  te l ah  
dibe r i kan  dibawah  sumpah,  maka  dengan  mendasar i  
keten tuan  pasa l  155  ayat  (1 )  dan  ayat  (2 )  Undang-
undang  Nomor  31  Tahun  1997  ser ta  atas  perse tu j uan  
Terdakwa,  se lan ju t nya  kete rangan  saks i  yang  t i dak  
had i r  d ipe rs i dangan  te rsebu t  te l ah  dibacakan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam ber i t a  acara  pemer iksaan  yang  
dibua t  o leh  peny id i k  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 3 :    Nama lengkap :   Debi  Ade Put ra  
 Peker j aan  :   Eks.  Pela ja r  
 Tempat  tangga l  lah i r     :  Padang,  14 

Desember  1989  
 Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
 Kewarganegaraan :  Indones ia
 Agama :  Is l am

                                       Tempat  t i ngga l   :  
J l .   Sul tan   Syahr i l  
Skep   Mata  Ai r  RT  02 
RW.11  Kel .  Mata  Ai r  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id Kec.  Padang  Sela tan  

Kota  Padang.  

Pada  pokoknya  Saks i - 3  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  Saks i   kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  
2008,  t i dak  ada  hubungan  ke lua rga  dengan  
Terdakwa.

Bahwa  pada  akh i r  tahun  2009  saat  Saks i  akan  
mengiku t i  se leks i  Secata  PK  di  Ajenrem 
032/Wbr ,  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i  
menemui  orang  tua  Saks i  yakn i  Saks i - 1 Bahru l  
dengan  tu j uan  Terdakwa  menawarkan  bantuan  
untuk  melu luskan  Saks i  mengiku t i  se leks i  
Secata  PK pada awal  tahun  2010.

/   3.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa  saat  i t u  Terdakwa  mengatakan  bahwa  untuk  

membantu  Saks i  lu l us  se leks i  Secata  PK tahun  
2010  membutuhkan  se jumlah  uang  dan  apab i l a  
Saks i  t i dak  lu l us  maka  uang  te rsebu t  akan  
dikembal i kan  kepada  orang  tua  Saks i .

Bahwa yang  mel iha t  pada saat  Terdakwa meminta  uang 
kepada  Saks i - 1  Bahru l  ada lah  Saks i ,  Sdr .  
Selamat ,  Saks i - 2   Syaf r i l  Sofyan  dan  ibu  
kandung  Saks i  bernama Ja l i a r .

Bahwa untuk  mengurus  Saks i  lu l us  se leks i  Secata  PK 
tahun  2010,  se lan ju t nya  Terdakwa meminta  uang  
secara  ber tahap  kepada  orang  tua  Saks i  yang  
se lu ruhnya  ber jumlah  Rp.  34.880 .000 , -  ( t i ga  
puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  
r i bu  rup iah )  diana ta ranya  sebaga i  ber i ku t  :

Pada  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (  dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah )  dan  Terdakwa  mengatakan  bahwa 
uang  te rsebu t  adalah  uang  pendaf ta r an  dan  
dianggap  uang h i l ang .

Pada  bulan  Januar i  2010  pada  saat  Saks i  
mengiku t i  Tes  Kesehatan ,  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (  satu   ju ta  rup iah )  dan  uang  
te rsebu t  d ise rahkan  oleh  Saks i - 1  Bahru l  
kepada  Terdakwa mela lu i  Saks i .

Pada  bu lan  Januar i   2010  pada  saat  Saks i  
mengiku t i  Tes  Jasmani ,  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
1.500 .000 , -  (  satu   ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  uang  te rsebu t  d ise rahkan  oleh  
Saks i - 1  Bahru l  kepada  Terdakwa  mela lu i  
Saks i .  

Pada bulan  Pebruar i  2010  pada saat  Saks i  akan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengiku t i  Tes  Pantukh i r ,  Terdakwa  meminta  

uang  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  7.500 .000 , -  
(   tu j uh  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
uang  te rsebu t  d ise rahkan  oleh  Saks i - 1 
Bahru l  kepada  Terdakwa mela lu i  Saks i .

Pada   bu lan  Pebruar i  2010  pada  saat  Saks i  
mengiku t i  Tes  Menta l  Ideo log i ,  Terdakwa  
meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  
Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dan  uang  
te rsebu t  d ise rahkan  oleh  Saks i - 1  Bahru l  
kepada  Terdakwa mela lu i  Saks i .  

Pada   bu lan  Maret   2010  pada  saat  Saks i  
mengiku t i  Tes  Kesehatan  J iwa,  Terdakwa  
meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  
Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu   rup iah )  dan  
uang  te rsebu t  d ise rahkan  oleh  Saks i - 1 
Bahru l  kepada  Terdakwa mela lu i  Saks i .  

Pada   bu lan  Maret   2010  sete lah  Saks i  
mengiku t i  Tes  Kesehatan  J iwa,  Terdakwa  
meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  
Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah ) .  

Pada   bu lan  Maret   2010  pada  saat  Saks i  
mengkut i  Tes  Psiko log i ,  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu   rup iah )  dan  
uang  te rsebu t  d ise rahkan  oleh  Saks i - 1 
Bahru l  kepada  Terdakwa mela lu i  Saks i .  

/   -  Pada . . . . . . . .
Pada   bu lan  Maret   2010  pada  saat  Saks i  

mengiku t i  Tes  Psiko log i ,  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) .  

Bahwa pada saat  Saks i  mendaf ta r  d i  Ajenrem 032/Wbr  
t i dak  ada menggunakan  uang pendaf t r an  sebesar  
Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  l ima  
puluh  r ibu  rup iah )  mela inkan  mendaf ta r  t i dak  
menggunakan  uang  seper t i   pendaf t a ran  yang  
la i nnya .

Bahwa  pada  saat  Saks i  mengiku t i  Tes  Psiko log i ,  
Terdakwa  sudah  dimin ta  uang  untuk  Tes  
Pantukh i r  sebesar  Rp.  7.500 .000 , -  (  tu j uh  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  namun sete lah  
mengiku t i  Tes  Psiko log i  te rnya ta  Saks i  
d inya takan  t i dak  lu l us ,  seh ingga  Saks i  t i dak  
dapat  mengiku t i  tes  se lan ju tn ya .

Bahwa  sete lah  Saks i  d inya takan  t i dak  lu l us  Tes  
Psiko log i ,  se lan ju tn ya  Saks i - 1 Bahru l  meminta  
agar  Terdakwa  mengembal i kan  uang  yang  sudah  
di te r ima  oleh  Terdakwa  dar i  Saks i - 1  Bahru l ,  
namun  Terdakwa  t i dak  pernah  mengembal i kan  
uang te rsebu t  sesua i  jan j i  Terdakwa.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Bahwa Saks i - 1 Bahru l  sudah  menghubung i  dan menemui  
Terdakwa  di  rumahnya  namun  Terdakwa  se la l u  
mengelak  dan t i dak  bersed ia  di temu i .   

Atas  kete rangan  Saks i - 3  yang  dibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang :  Bahwa untuk  member i kan  putusan  yang  ob jek t i f ,  
Maje l i s  juga  mendengarkan  kete rangan  Terdakwa 
dipe rs i dangan  pada  pokoknya  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1984/1985  mela lu i  pendid i kan  Secata  di  
Rindam  I I I / 1 7  Agustus  (sekarang  di  Rindam 
I /BB) ,  sete lah  tamat  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  kemudian  mengiku t i  Susju t r a  di  
Pusdikz i  Bogor  se lama  3 bulan ,   sete lah  lu l us  
di tugaskan  di  Yon  Zipur  Div i s i - 2 
Kost rad /Su rabaya ,  pada  tahun  1996  Terdakwa  
mengiku t i  Secaba  Regule r  d i  Rindam 
V/Brawi j aya ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  la l u  d i t ugaskan  kembal i  d i  Yon 
Zipur  Div i s i - 2  Kost rad /Surabaya ,  pada  akh i r  
tahun  1997  Terdakwa  dimutas i kan  ke  Kodim 
0819/Pasuruan  Jat im  dan  tahun  2006  Terdakwa  
dimutas i kan  lag i  ke  Kodam I /BB  se lama 2 bu lan ,  
kemudian  di t empatkan  di  Kodim  0305/Pasaman 
Korem 032/Wbr  sampai  sekarang  dengan  melakukan  
perbua tan  yang  menjad i  perka ra  in i  dengan  
pangkat  te rakh i r  Serma NRP 556933,  dan  hingga  
saat  in i  masih  berd inas  akt i f  dengan  jaba tan  
sebaga i  Baurda l  Kodim 0305/Pasaman.

Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Sdr .  Selamat  se jak  
tahun  2008  ket i ka  i t u  waktu  hujan  Terdakwa  
mampir  ber teduh  di  rumah  Sdr .  Selamat  d i  
daerah  Koto  Kacie  J l .  Ai r  Manis  Padang.

Bahwa Terdakwa kena l  dengan  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  
pada  per tengahan  bulan  Desember  2009  di  rumah 
Sdr .  Selamat  karena  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  
ser i ng  datang  ke  rumah Sdr .  Selamat  di  daerah  
Koto  Kacie  J l .  Ai r  Manis  Padang.

/   4.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa per tengahan  bulan  Desember  2009 sek i r a  puku l  

11.30  Wib  Terdakwa  datang  ke  rumah  Sdr .  
Selamat  di  daerah  Koto  Kac ie  J l .  Ai r  Manis  
Padang  untuk  menemui  2  orang  pemuda  yang  mau 
iku t  se leks i  Secata  PK Gel .  I  TA.  2010  ya i t u  
Sdr .  Af r i ad i  dan  Sdr .  Mahadi r  dan  kedua  orang  
pemuda te rsebu t  senga ja  d i  suruh  oleh  Terdakwa  
t i ngga l  d i  rumah  Sdr .  Selamat  untu l  d i l a t i h  
oleh  Terdakwa  la t i h an  jasmani  karena  kond is i  
a lam di  sek i t a r  rumah Sdr .  Selamat  cocok  untuk  
di j ad i kan  sebaga i  tempat  la t i h an  jasmani  da lam 
rangka  untuk  mempers iapkan  Sdr .  Af r i ad i  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSdr .  Mahadi r  mengiku t i  se leks i  Secata  PK Gel .  

I  TA.  2010  yang  akan  di l aksanakan  pada  awal  
bu lan  Januar i  2010.

 Bahwa se lan ju t nya  sek i ra  puku l  12.00  Wib  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  datang  ke  rumah  Sdr .  Selamat  
dan  saat  i t u  i s t r i  Sdr .  Selamat  sedang  bakar  
i kan  untuk  makan  s iang ,  kemudian  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  menyampaikan  kepada  Terdakwa 
“Anak  teman saya  mau iku t  se leks i  secatam,  apa  
bisa  d iban tu ” ,  d i j awab  oleh  Terdakwa  “B isa ,  
tap i  bawa dulu  anaknya  ke s in i ” .

Bahwa sete lah  makan ikan  bakar ,  se lan ju t nya  Saks i -
2 Syaf r i l  Sofyan  perg i  meningga lkan  rumah Sdr .  
Selamat  namun  Terdakwa  t i dak  tahu  kemana 
tu j uan  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan .  

Bahwa se lan ju t nya  sek i ra  puku l  14.00  Wib  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  datang  ke  rumah  Sdr .  Selamat  
sambi l  membawa   Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra ,  kemudian  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  memperkena lkan  Terdakwa  dengan  Saks i - 1 
Bahru l  dan Saks i - 3 Debi  Ade Put ra .

Bahwa  sete lah  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  
memperkena lkan  Terdakwa  dengan  Saks i - 1  Bahru l  
dan Saks i - 3 Debi  Ade Put ra ,  se lan ju t nya  Saks i -
1  Bahru l  ber tanya  kepada  Terdakwa  “Apa  bapak  
bisa  membantu  anak  saya  masuk  catam  ?” ,  
d i j awab  oleh  Terdakwa  “B isa  dan  nant i  saya  
datang  ke rumah bapak” .

Bahwa  kemudian  sek i r a  puku l  15.00  Wib  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  pulang  dar i  rumah Sdr .  Selamat  
dengan  alasan  ada tamu yang  menungggu  d i  rumah 
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan ,  sedangkan  Saks i - 1

Bahru l   dan Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  pu lang  
dar i  rumah  Sdr .  Selamat  sek i ra  puku l  16.00  
Wib.

Bahwa  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  19.00  Wib 
Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  datang  ke  rumah 
Saks i - 1  Bahru l  dengan  tu j uan  Sdr .  Selamat  mau 
beroba t  kepada  Saks i - 11  Bahru l  karena  Saks i - 1 
Bahru l  mempunya i  keah l i an  mengobat i  penyak i t  
dengan  cara  dip i j a t ,  sete lah  Sdr .  Selamat  
se lesa i  d ip i j a t  o leh  Saks i - 1  Bahru l  
se lan ju t nya  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Sdr .  Selamat  duduk  sambi l  ngoro l  d i  ruang  tamu 
rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  Terdakwa  
menyuruh  Saks i - 1  Bahru l  untuk  menyiapkan  uang  
sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  puluh  tu j uh  ju t a  
rup iah )  untuk  membantu  melu luskan  Saks i - 3 Debi  
Ade  Put ra  masuk  catam,  dan  saat  i t u  Terdakwa  
juga  ber jan j i  akan  mengembal i kan  se lu ruh  uang  
te rsebu t  apab i l a  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  t i dak  
lu l us  se leks i  catam,  sete lah  i t u  Terdakwa  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSdr .  Selamat  pulang  ke rumahnya  masing- masing .

/    11.   Bahwa . . . . . . . . .
Bahwa t i ga  har i  kemudian  sek i r a  puku l  13.00  Wib  

saat  Terdakwa  ber temu  dengan  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  d i  rumah  Sdr .  Selamat ,  se lan ju tn ya  
Terdakwa mengajak  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  perg i  
ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  dengan  berboncengan  
sepeda  motor  mi l i k  Terdakwa,  sete lah  t i ba  d i  
rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  se lan ju tn ya  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  dengan  a lasan  bahwa uang te rsebu t  
akan  digunakan  oleh  Terdakwa  untuk  kotak  
pendaf t a ran  Catam di  Korem 032/Wbr .

Bahwa saat  i t u  Terdakwa dan Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  
ber temu  dengan  Saks i - 1  Bahru l  d i  ruang  tamu 
rumah Saks i - 1 Bahru l  dan saat  i t u  i s t r i  Saks i -
1 Bahru l  ser ta  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  juga  ada  
di  ruang  tamu rumah Saks i - 1 Bahru l .

Bahwa sete lah  Terdakwa meminta  uang kepada  Saks i - 1 
Bahru l  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  mel iha t  i s t r i  Saks i - 1  Bahru l  
mengambi l  uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  la l u  
dise rahkan  kepada  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  
uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  
d ih i t ung  oleh  Saks i - 1  Bahru l  dan  sebe lum 
Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa,  saat  i t u  Saks i - 1 
Bahru l  sempat  minta  dibua tkan  kwin tas i  sebaga i  
bukt i  pener imaan  uang  namun  Terdakwa 
mengatakan  t i dak  per lu  paka i  kwi tans i .

Bahwa se lan ju t nya  Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  kepada  
Terdakwa,  sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  dar i  Saks i - 1 
Bahru l ,  kemudian  dih i t ung  lag i  o leh  Terdakwa  
la l u  dimasukkan  ke dalam saku  ce lana  Terdakwa.

Bahwa sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  dar i  Saks i - 1  Bahru l ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  meningga lkan  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
kemudian  Terdakwa  menurunkan  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  d i  pangka lan  ojek  yang  berada  leb ih  
kurang  1  k i l omete r  dar i  rumah  Saks i - 1  Bahru l  
la l u  Terdakwa member i  uang rokok  kepada  SaKSI-
2  Syaf r i l  Sofyan  sebesar  Rp.  100.000 , -  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id(se ra tus  r i bu  rup iah )  yang  diambi l  dar i  da lam 

dompet  Terdakwa.

Bahwa  sete lah  Terdakwa  member ikan  uang  rokok  
kepada  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  sebesar  Rp.  
100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah ) ,  Terdakwa  
perg i  ke  kanto r  Perwak i l an  Kodim  0305/Pasaman 
yang  berada  disamping  ruangan  Setum  Korem 
032/Wbr ,  sedangkan   uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  t i dak  pernah  dimasukkan  
oleh  Terdakwa  ke  kotak  pendaf ta r an  Catam  di  
Ajenrem  032/Wbr  karena  memang  t i dak  per lu  
biaya  untuk  mengiku t i  se leks i  secatam.

/   17.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa kemudian  uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  

ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  yang  
di te r ima  oleh  Terdakwa  dar i  Saks i - 1  Bahru l ,  
se lan ju t nya  d ipe rgunakan  oleh  Terdakwa  untuk  
minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  Kafe  
Muara  Padang  h ingga  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  menjad i  habis .

Bahwa dua har i  kemudian  masih  da lam bu lan  Desember  
2009  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  sebesar  Rp.  7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  
biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  lu l us  
se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  te rsebu t  d ip i n j amkan  oleh  Terdakwa  
kepada  teman  Terdakwa  seorang  anggota  TNI  AL 
bernama  Samsunedi  dan  uang  te rsebu t  be lum 
dikembal i kan  oleh  Samsunedi  kepada  Terdakwa  
sampai  dengan sekarang .

Bahwa dua har i  kemudian  masih  da lam bu lan  Desember  
2009,  Terdakwa datang  ke  rumah Saks i - 1 Bahru l ,  
la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam,  
kemudian  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  minum bi r  bersama  teman- teman  Terdakwa  
di  Kafe  Muara  Padang  h ingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

Bahwa  satu  minggu  kemudian  masih  da lam  bulan  
Desember  2009,  Terdakwa datang  ke  rumah Saks i -
1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idlu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  

1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya -
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  rup iah )  
te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa 3  har i  kemudian  masih  da lam  bulan  Desember  
2009,  Terdakwa datang  ke  rumah Saks i - 1 Bahru l ,  
la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam,  
kemudian  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya - foya  minum bi r  bersama  teman- teman  
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  
te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa pada  tangga l  06  Januar i  2010  ket i ka  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  mula i  mengiku t i  pendaf t a ran  
admin is t r a s i  se leks i  Secatam  Gel . I  Ta.  2010,  
Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  
uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  
rup iah )  te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  
foya- foya  minum  bi r  bersama  teman- teman  
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  
te rsebu t  menjad i  hab is .

/   23.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa pada tangga l  09 Januar i  2010 Terdakwa datang  

ke  rumah Saks i - 1 Bahru l ,  la l u  Terdakwa meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
1.250 .000 , -  (sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  
admin is t r a s i  pendaf ta ran  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  iku t  se leks i  catam,  kemudian  uang  
sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  d igunakan  
oleh  Terdakwa  untuk  foya- foya  minum  bi r  
bersama  teman- teman  Terdakwa  di  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa  pada   tangga l  10  Januar i  2010   Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu   ju t a  rup iah )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  bersama teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPadang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  

(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa  pada   tangga l  15  Januar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  
uang sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

Bahwa  pada  tangga l  22  Januar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d ip in j amkan  oleh  Terdakwa  kepada  teman  
Terdakwa  seorang  anggota  TNI  AL   bernama 
Samsuned i  dan uang  te rsebu t  be lum dikembal i kan  
oleh  Samsunedi  kepada  Terdakwa  sampai  dengan  
sekarang .

Bahwa  pada   tangga l  27  Januar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta   rup iah )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  bersama teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa  pada  tangga l  4  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  
sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya -
foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  hingga  
uang  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  rup iah )  
te rsebu t  menjad i  hab is .

/   29.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa  pada   tangga l  11  Pebruar i  2010  Terdakwa  

meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idbi r  bersama teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  

Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa  pada   tangga l  15  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  bersama teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa  pada  tangga l  19  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah  )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  bersama teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  
( t i ga  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa  pada   tangga l  21  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  
uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  
Terdakwa  untuk  foya- foya  minum  bi r  bersama 
teman- teman  Terdakwa  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

Bahwa  pada   tangga l  22  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  bersama teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa  pada   tangga l  23  Pebruar i  2010  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
500.000 , -  (  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya -
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Bahwa  pada  tangga l  27  Pebruar i  201  Terdakwa  
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
1.500 .000 , -  (sa tu   ju t a  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam,  
kemudian  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -   (sa tu  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )       te rsebu t  

/    d igunakan  . . . . . . . .
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  bersama teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  
(sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

Bahwa pada   tangga l  4 Maret  2010  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu   ju t a   rup iah )  dengan  alasan  
untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  bersama teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

Bahwa pada  tangga l  5  Maret  2010  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
230.000 , -  (dua  ra tus  t i ga  pu luh  r i bu  rup iah  )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  
uang  sebesar  Rp.  230.000 , -  (dua  ra tus  t i ga  
puluh  r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  
Terdakwa  untuk  foya- foya  minum  bi r  d i  Kafe  
Muara  Padang h ingga  uang  sebesar  Rp.  230.000 , -  
(dua  ra tus  t i ga  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

 Bahwa pada  tangga l  6 Maret  2010 Terdakwa meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  
sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya -
foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  hingga  
uang  sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah )  te rsebu t  menjad i  habis .

Bahwa pada   tangga l  9 Maret  2010  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya -
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  

500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

Bahwa pada tangga l  22 Apr i l  2010  Terdakwa meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam,  kemudian  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya -
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

Bahwa jumlah  uang yang  di te r ima  o leh  Terdakwa dar i  
Saks i - 1  Bahru l  se lu ruhnya  sebesar  Rp.  
34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  ju t a  de lapan  
ra tus  de lapan  puluh  delapan  r i bu  rup iah ) .

Bahwa  se lan ju t nya  pada  bulan  Apr i l  2010  sek i ra  
puku l  13.30  Wib  Terdakwa  d ibe r i t a hu  oleh  
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  bahwa Saks i - 3 Debi  Ade 
Put ra  dinya takan  t i dak  lu l us  Psiko tes  Seleks i  
Secatam  Gel . I  TA.  2010,  kemudian  Terdakwa  
meminta  agar  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  bersabar .

/   43.   Bahwa . . . . . . . .
 Bahwa  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  16.30  Wib 

Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
kemudian  Terdakwa  menyampaikan  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  agar  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  iku t  
se leks i  Secatam  Gelombang  I I  yang  akan  
di l aksanakan  pada bulan  Ju l i  2010 dan saat  i t u  
uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  
empat  ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  puluh  delapan  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  be lum  dimin ta  oleh  
Saks i - 1 Bahru l .

Bahwa  se lan ju t nya  pada  bulan  Ju l i  2010  Terdakwa  
menyuruh  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  iku t  se leks i  
Secatam Gel .  I I  TA.  2010,  dan  se lama  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  mengiku t i  se leks i  Secatam Gel .  
I I  TA.  2010  te rsebu t ,  Terdakwa  t i dak  pernah  
meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  karena  
sudah  banyak  uang  Saks i - 1  Bahru l  yang  
dihab i skan  oleh  Terdakwa.

Bahwa pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
se leks i  Secatam  Gel .  I I  TA.  2010  te rsebu t  
te rnya ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  d inya takan  
t i dak  lu l us  Tes Jasmani  karena  saat  i t u  Saks i -
3  Debi  Ade  Put ra  hanya  mampu la r i  ke l i l i n g  
lapangan  GOR H.  Agussa l im  Padang  sebanyak  3 
ka l i  puta ran  dan  saat  i t u  Terdakwa  mel iha t  
pada saat  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  mengiku t i  Tes  
Jasmani  d i  lapangan  GOR H.  Agussa l im  Padang.

Bahwa  sete lah  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  dinya takan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idt i dak  lu l us  Tes Jasmani  pada saat  Saks i - 3 Debi  

Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I I  
TA.  2010  te rsebu t ,  se lan ju t nya  Terdakwa  
menyuruh  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  datang  ke  
rumah Terdakwa,  kemudian  Terdakwa menyampaikan  
kepada  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  untuk  mengiku t i  
se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  karena  umur  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masih  memungkinkan  
mengiku t i  se leks i  Secatam Gel .  I  TA.  2011.

Bahwa se lan ju t nya  pada  bulan  Januar i  2011  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  mengiku t i  se leks i  Secatam Gel .  
I  TA.  2011,  dan  se lama  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  
te rsebu t ,  Terdakwa  t i dak  pernah  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1 Bahru l  karena  sudah  banyak  uang  
Saks i - 1 Bahru l  yang  dihab i skan  oleh  Terdakwa.

Bahwa pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  te rsebu t  
te rnya ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  d inya takan  
t i dak  lu l us  Psiko tes ,  kemudian  Terdakwa  
dihubung i  o leh  Saks i - 1  Bahru l  agar  Terdakwa  
datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  untuk  
mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  
(  t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  
puluh  delapan  r ibu  rup iah )  te rsebu t  karena  
umur  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  sudah  hab is  dan  
t i dak  memungkinkan  lag i  i ku t  tes  catam  pada  
gelombang ber i ku tnya .

Bahwa sampai  dengan  saat  in i  Terdakwa t i dak  pernah  
datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  untuk  
mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  
(  t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  
puluh  delapan  r ibu  rup iah )  te rsebu t  karena  
uang  uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  
puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  
delapan  r i bu  rup iah )  te r sebu t  sudah  hab is .

/    50.   Bahwa . . . . . . . . .
Bahwa uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  

empat  ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  puluh  delapan  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  te rsebu t  t i dak  ada  yang  
dibe r i k an  oleh  Terdakwa kepada  Pani t i a  Seleks i  
Secatam  TA.  2010/2011  karena  Terdakwa  t i dak  
pernah  menghubung i  ataupun  meni t i p kan  nama 
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  kepada  sa lah  seorang  
anggota  Pani t i a  Seleks i  Secatam TA.  2010/2011  
agar  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  bisa  lu l us  Seleks i  
Secatam TA.  2010/2011 .

Bahwa  se lama  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
Seleks i  Secatam TA.  2010/2011 ,  Terdakwa  hanya  
mel iha t  pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
mengiku t i  Tes  Jasmani  ser ta  menganta r  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  ke  tempat  les  Psiko tes  dengan  
tu j uan  agar  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAde  Put ra  mengetahu i  bahwa  seo lah- olah  

Terdakwa  mempunyai  peranan  pada  saat  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  Seleks i  Secatam  TA.  
2010/2011 .

Bahwa  jaba tan  Terdakwa  sebaga i  Baurda l  Kodim 
0305/Pasaman  t i dak  ada  ka i t annya  dengan  
Pani t i a  Seleks i  Secatam  TA.  2010/2011  dan  
Terdakwa  bukan  te rmasuk  Pani t i a  Seleks i  
Secatam  TA.  2010/2011  dan  Terdakwa  juga  
mengetahu i  bahwa untuk  masuk  menjad i  pra ju r i t  
TNI  AD t i dak  memer lukan  biaya ,  namun Terdakwa  
te tap  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
dengan  alasan  bahwa  uang  te rsebu t  akan  
digunakan  untuk  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam  padaha l  tu juan  
Terdakwa mengatakan  hal  te rsebu t  kepada  Saks i -
1  Bahru l  hanya lah  semata- mata  karena  Terdakwa  
ing in  mendapatkan  uang dar i  Saks i - 1 Bahru l .

Bahwa  Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  menyesa l i  
perbua tannya  ser ta  ber jan j i  t i dak  mengulang i  
perbua tannya .

Bahwa Terdakwa  belum pernah  d ihukum dalam perkara  
la i n .

Bahwa Terdakwa  mempunyai  3  orang  anak  yang  masih  
kec i l .

Bahwa saat  in i  Terdakwa  t i dak  pernah  lag i  minum 
minuman keras .

Bahwa sebe lumnya   Terdakwa  t i dak  pernah  membantu  
orang  la i n   untuk  mengiku t i  se leks i  secatam.

Menimbang   :   Bahwa barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  d ipe rs i dangan  berupa  :

1.   Sura t - sura t  :  

a. 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  te r t angga l  
24  Maret  2010  yang  di tanda tangan i  o leh  Serma 
Nursa l  NRP.  556933.

b. 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  te r t angga l  
12  Nopember  2011  yang  di tanda tangan i  o leh  
Saks i - 1  Bahru l  bahwa  Saks i - 1  Bahru l  te l ah  
mener ima  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  
puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  dar i  Hj .  Hi lda  Hasan  
(kakak  Terdakwa) .

 2. Barang- barang  :  Nih i l .

/   Menimbang :  . . . . . . . . .
Menimbang :  Bahwa te rhadap  bukt i  sura t  yang  dia j ukan  oleh  

Odi tu r  Mi l i t e r  d i  pers idangan ,  Maje l i s  per lu  
member ikan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

29

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 29



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1. Mengenai  bukt i  sura t  berupa  berupa  1  (sa tu )  

lembar  Sura t  Pernya taan  te r t angga l  24  Maret  
2010  yang  di tanda tangan i  o leh  Serma  Nursa l  
NRP.  556933.

     
- Bahwa  sete lah  Maje l i s  membacakan  dan 

memper l i ha t kan  bukt i  sura t  berupa  1  (sa tu )  
lembar  Sura t  Pernya taan  te r t angga l  24  Maret  
2010  yang  di tanda tangan i  o leh  Serma Nursa l  
NRP.  556933  te rsebu t  se lan ju t nya  Terdakwa 
menje laskan  bahwa  Sura t  Pernya taan  
te r t angga l  24  Maret  2010  te rsebu t  d ibua t  
o leh  Terdakwa  pada  saat  Terdakwa  dipe r i k sa  
oleh  peny id i k  Denpom I /4  Padang  yang  is i nya  
menyatakan  bahwa  pada  saat  Terdakwa  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  (anak  
Saks i - 1 Bahru l )  masuk  Catam,  Terdakwa  te lah  
mener ima  uang  dar i  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  
Rp.  34.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  ju ta  
rup iah )  namun Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  t i dak  
lu l us  masuk  Catam  seh inggga  Terdakwa  akan  
menyelesa i kan /mengembal i kan  uang  sebesar  
Rp.  34.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  ju ta  
rup iah )  te rsebu t  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
pa l i ng  lambat  tangga l  20  Jun i  2011 ,  
sedangkan  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  mengetahu i  Sura t  Pernya taan  
te r t angga l  24  Maret  2010  te rsebu t  sete lah  
dibacakan  dan  d ipe r l i h a t k an  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  d ipers i dangan .

- Bahwa  oleh  karena  Sura t  Pernya taan  
te r t angga l  24  Maret  2010  ber i s i  pernya taan  
Terdakwa  yang  te lah  mener ima  uang  dar i  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  34.000 .000 , -  
( t i ga  pu luh  empat  ju t a  rup iah )  pada  saat  
Terdakwa  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
(anak  Saks i - 1  Bahru l )  masuk  Catam  maka 
Sura t  Pernya taan  te r t angga l  24  Maret  2010  
te rsebu t  d ipandang  masih  ada  re levans inya  
dengan  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  kepada  
Terdakwa  seh ingga  Sura t  Pernya taan  
te r t angga l  24  Maret  2010  te rsebu t  dapat  
d igunakan  sebaga i  barang  bukt i  da lam 
perkara  in i .

2. Mengenai  bukt i  sura t  berupa  1  (sa tu )  lembar  
fo to  copy  kwi tans i  te r t angga l  12 Nopember  2011  
yang  di t anda tangan i  o leh  Saks i - 1  Bahru l  bahwa 
Saks i - 1 Bahru l  te l ah  mener ima  uang sebesar  Rp.  
27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  ju t a  rup iah )  
dar i  Hj .  Hi lda  Hasan (kakak  Terdakwa) .

- Bahwa  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  pada 
tangga l  12  Nopember  2011  Terdakwa  mela lu i  
kakak  kandung  Terdakwa  bernama  Hj .  Hi lda  
te l ah  mengembal i kan  uang  kepada  Saks i - 1 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahru l  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  puluh  

tu j uh  ju t a  rup iah ) .

- Bahwa Saks i - 1 Bahru l  menerangkan  bahwa s isa  
uang  sebesar  Rp.  7.800 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  
de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  sudah  
di i kh l a skan  oleh  Saks i - 1  Bahru l  apab i l a  
Terdakwa  t i dak  mau mengembal i kan  s isa  uang  
sebesar  Rp.  7.800 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  de lapan  
ra tus  r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Saks i - 1 
Bahru l .

/   -   Bahwa . . . . . . . .
- Bahwa  oleh  karena  fo to  copy  kwi tans i  

te r t angga l  12  Nopember  2011  te rsebu t  ber i s i  
pengembal i an  uang  dar i  Terdakwa  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  
(dua  puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  seh ingga  
dipandang  masih  ada  re levans inya  dengan  
t i ndak  pidana  yang  didakwakan  kepada  
Terdakwa  seh ingga  fo to  copy  kwi tans i  
te r t angga l  12  Nopember  2011  te rsebu t  dapat  
d igunakan  sebaga i  barang  bukt i  da lam 
perkara  in i .

Menimbang  :  Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  petun juk -
petun juk  la i nnya  dan  sete lah  menghubungkan  yang  
satu  dengan  yang  la i nnya  maka  dipe ro leh  fak ta -
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa masuk menjad i  anggota  TNI  
AD pada  tahun  1984/1985  mela lu i  pend id i kan  
Secata  di  Rindam I I I / 1 7  Agustus  (sekarang  d i  
Rindam  I /BB) ,  sete lah  tamat  dan  d i l an t i k  
dengan  pangkat  Prada,  kemudian  mengiku t i  
Sus ju t r a  di  Pusdikz i  Bogor  se lama  3  bulan ,  
sete lah  lu l us  d i t ugaskan  di  Yon Zipur  Div i s i - 2 
Kost rad /Su rabaya ,  pada  tahun  1996  Terdakwa  
mengiku t i  Secaba  Regule r  d i  Rindam 
V/Brawi j aya ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  la l u  di tugaskan  kembal i  d i  Yon 
Zipur  Div i s i - 2  Kost rad /Surabaya ,  pada  akh i r  
tahun  1997  Terdakwa  dimutas i kan  ke  Kodim 
0819/Pasuruan  Jat im  dan  tahun  2006  Terdakwa  
dimutas i kan  lag i  ke  Kodam I /BB  se lama 2 bulan ,  
kemudian  di t empatkan  di  Kodim  0305/Pasaman 
Korem 032/Wbr  sampai  sekarang  dengan  melakukan  
perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i  dengan  
pangkat  te rakh i r  Serma NRP 556933,  dan  hingga  
saat  in i  masih  berd inas  akt i f  dengan  jaba tan  
sebaga i  Baurda l  Kodim 0305/Pasaman.

2. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  kena l  dengan  
Sdr .  Selamat  se jak  tahun  2008 ket i ka  i t u  waktu  
hujan  Terdakwa  mampir  ber teduh  di  rumah  Sdr .  
Selamat  di  daerah  Koto  Kac ie  J l .  Ai r  Manis  
Padang.

3. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  kena l  dengan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  pada  per tengahan  bulan  

Desember  2009  di  rumah  Sdr .  Selamat  karena  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  ser ing  datang  ke  rumah 
Sdr .  Selamat  d i  daerah  Koto  Kacie  J l .  Ai r  
Manis  Padang.

4. Bahwa benar  Saks i - 1 Bahru l  dan Saks i - 2 Syaf r i l  
Sofyan  menerangkan  pada  bulan  Nopember  2009  
Saks i - 1  Bahru l   member i t ahukan  kepada  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  bahwa  anak  Saks i - 1  Bahru l  
bernama  Debi  Ade  Put ra  mau  mendaf ta r  masuk  
Catam pada awal  bu lan  Januar i  2010.

5. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  
per tengahan  bulan  Desember  2009  sek i ra  puku l  
11.30  Wib  Terdakwa  datang  ke  rumah  Sdr .  
Selamat  di  daerah  Koto  Kac ie  J l .  Ai r  Manis  
Padang  untuk  menemui  2  orang  pemuda  yang  mau 
iku t  se leks i  Secata  PK Gel .  I  TA.  2010  ya i t u  
Sdr .  Af r i ad i  dan  Sdr .  Mahadi r  dan  kedua  orang  
pemuda te rsebu t  senga ja  di  suruh  oleh  Terdakwa 
t i ngga l  d i  rumah  Sdr .  Selamat  untu l  d i l a t i h  
oleh  Terdakwa  la t i h an  jasmani  karena  kond is i  
a lam d i  sek i t a r  rumah Sdr .  Selamat  cocok  untuk  
di j ad i kan  sebaga i  tempat  la t i han  jasmani  da lam 
rangka  untuk  mempers iapkan  Sdr .  Af r i ad i  dan  
Sdr .  Mahadi r  mengiku t i  se leks i  Secata  PK Gel .  
I  TA.  2010  yang  akan  di l aksanakan  pada  awal  
bu lan  Januar i  2010.

/   6.   Bahwa . . . . . . . .
6. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  sek i ra  puku l  

12.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  datang  ke  
rumah  Sdr .  Selamat  dan  saat  i t u  i s t r i  Sdr .  
Selamat  sedang  bakar  i kan  untuk  makan  s iang ,  
kemudian  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menyampaikan  
kepada  Terdakwa  “Anak  teman  saya  mau  iku t  
se leks i  seca tam,  apa  b isa  diban tu ” ,  d i j awab  
oleh  Terdakwa “B isa ,  tap i  bawa dulu  anaknya  ke  
s in i ” .

7 . Bahwa benar  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  
sek i ra  puku l  13.30  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  
datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menyampaikan  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  bahwa  ada  orang  yang  bisa  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masuk  Catam 
dan  orang  i t u  ada  d i  rumah  Sdr .  Selamat ,  
sete lah  i t u  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  mengajak  
Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
perg i  ke  rumah  Sdr .  Selamat  untuk  menemui  
Terdakwa.

8. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sek i r a  
puku l  14.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  datang  
ke  rumah Sdr .  Selamat  sambi l  membawa  Saks i - 1 
Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra ,  kemudian  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  memperkena lkan  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPut ra .

9. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sete lah  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  memperkena lkan  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  Bahru l  ber tanya  
kepada  Terdakwa  “Apakah  pak  Zal  b isa  membantu  
anak  saya  masuk  catam  ?” ,  d i j awab  oleh  
Terdakwa  “B isa  dan  nant i  saya  datang  ke  rumah 
bapak” .

10. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sek i r a  
puku l  15.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  pulang  
dar i  rumah Sdr .  Selamat  dengan  alasan  ada tamu 
yang  menungggu  di  rumah  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan ,  sedangkan  Saks i - 1 Bahru l   dan 
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  pu lang  dar i  rumah Sdr .  
Selamat  sek i ra  puku l  16.00  Wib.

11. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  
19.00  Wib  Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  datang  ke  
rumah  Saks i - 1  Bahru l  dengan  tu j uan  Sdr .  
Selamat  mau  beroba t  kepada  Saks i - 11  Bahru l  
karena  Saks i - 1  Bahru l  mempunyai  keah l i an  
mengobat i  penyak i t  dengan  cara  dip i j a t ,  
sete lah  Sdr .  Selamat  se lesa i  d ip i j a t  o leh  
Saks i - 1 Bahru l  se lan ju t nya  Terdakwa dan Saks i -
1  Bahru l  ser ta  Sdr .  Selamat  duduk  sambi l  
ngoro l  d i  ruang  tamu  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
kemudian  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1  Bahru l  
untuk  menyiapkan  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  
(dua  puluh  tu j uh  ju t a  rup iah )  untuk  membantu  
melu luskan  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  masuk catam,  
dan  saat  i t u  Terdakwa  juga  ber j an j i  akan  
mengembal i kan  se lu ruh  uang  te rsebu t  apab i l a  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  t i dak  lu l us  se leks i  
catam,  sete lah  i t u  Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  
pu lang  ke rumahnya  masing- masing .

12. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 1 
Bahru l  dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  bahwa 
sepengetahuan  Saks i - 1  Bahru l    untuk  
mengiku t i    se leks i    masuk        Catam 
t i dak  

/    membutuhkan  . . . . . . . .
membutuhkan  biaya ,  namun  karena  saat  i t u  
Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1  Bahru l  untuk  
menyiapkan  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  
puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  agar  anak  Saks i  b isa  
lu l us  masuk  Catam,  apa lag i  saat  i t u  Terdakwa  
ber j an j i  akan  mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  
27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  apab i l a  anak  Saks i - 1  Bahru l  t i dak  
lu l us  masuk  Catam  maka  Saks i - 1  Bahru l  pun  
menyanggup i  permin taan  Terdakwa.  
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13. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  menerangkan  t i ga  har i  kemudian  sek i ra  
puku l  13.00  Wib  saat  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  di  rumah  Sdr .  Selamat ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  mengajak  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  perg i  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  dengan  
berboncengan  sepeda  motor  mi l i k  Terdakwa,  
sete lah  t i ba  di  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  bahwa uang  te rsebu t  akan  digunakan  o leh  
Terdakwa  untuk  kotak  pendaf ta ran  Catam  di  
Korem 032/Wbr .

14. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  saat  i t u  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  ber temu  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  d i  ruang  tamu  rumah 
Saks i - 1  Bahru l  dan  saat  i t u  i s t r i  Saks i - 1 
Bahru l  ser ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  juga  ada  
di  ruang  tamu rumah Saks i - 1 Bahru l .

15. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sete lah  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  is t r i  
Saks i - 1  Bahru l  mengambi l  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  la l u  d ise rahkan  kepada  Saks i - 1  
Bahru l ,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d ih i t ung  oleh  Saks i - 1  Bahru l  dan  
sebe lum  Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  kepada  Terdakwa,  saat  
i t u  Saks i - 1  Bahru l  sempat  minta  dibua tkan  
kwin tas i  sebaga i  bukt i  pener imaan  uang  namun 
Terdakwa  mengatakan  t i dak  per lu  paka i  
kwi tans i .

16. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  se lan ju t nya  
Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Terdakwa,  sete lah  
Terdakwa mener ima  uang sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  dar i  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  
dih i t ung  lag i  o leh  Terdakwa la l u  dimasukkan  ke  
dalam  saku  ce lana  Terdakwa,  sete lah  i t u  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  
meningga l kan  rumah Saks i - 1 Bahru l .

17. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  menerangkan  bahwa  kemudian  Terdakwa  
menurunkan  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  d i  pangka lan  
ojek  yang  berada  leb ih  kurang  1 k i l omete r  dar i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idrumah  Saks i - 1  Bahru l  la l u  Terdakwa  member i  

uang  rokok  kepada  SaKSI- 2  Syaf r i l  Sofyan  
sebesar  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah )  
yang  diambi l  dar i  da lam dompet  Terdakwa.

/    18.   Bahwa . . . . . . . .
18. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  sete lah  

Terdakwa  member ikan  uang  rokok  kepada  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  sebesar  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  Terdakwa  perg i  ke  kanto r  
Perwak i l an  Kodim  0305/Pasaman  yang  berada  
disamping  ruangan  Setum  Korem  032/Wbr ,  
sedangkan   uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  
te rsebu t  t i dak  pernah  dimasukkan  oleh  Terdakwa  
ke  kotak  pendaf ta ran  Catam di  Ajenrem 032/Wbr  
karena  memang  t i dak  per lu  b iaya  untuk  
mengiku t i  se leks i  secatam,  mela inkan  
dipe rgunakan  oleh  Terdakwa  untuk  minum  bi r  
bersama  teman- teman  Terdakwa  di  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  menjad i  hab is .

19. Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 1  Bahru l  
dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  sete lah  Saks i - 1 
Bahru l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Terdakwa,  
se lan ju t nya  Terdakwa  masih  ser i ng  datang  ke  
rumah Saks i - 1 Bahru l  untuk  meminta  uang dengan  
alasan  untuk  digunakan  o leh  Terdakwa  untuk  
mengurus  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
se leks i  Secata  PK tahun  2010  dan  se lu ruh  uang  
yang  dise rahkan  oleh  Saks i - 1  Bahru l  kepada  
Terdakwa  t i dak  di l engkap i  dengan  kwi tans i  
te tap i  hanya   d ica ta t  o leh  Saks i - 1  Bahru l  d i  
da lam sebuah  buku  kec i l  yang  sudah  dise rahkan  
oleh  Saks i - 1 Bahru l  kepada  peny id i k  Denpom I /4  
Padang.

20. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  bahwa  dua  har i  kemudian  masih  
da lam  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  datang  ke  
rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

21. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d ip i n j amkan  oleh  
Terdakwa kepada  teman Terdakwa seorang  anggota  
TNI  AL   bernama  Samsuned i  dan  uang  te rsebu t  
be lum  dikembal i kan  oleh  Samsunedi  kepada  
Terdakwa sampai  dengan sekarang .

22. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  bahwa  dua  har i  kemudian  masih  
da lam bu lan  Desember  2009,  Terdakwa  datang  ke  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idrumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  

uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  
untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam.

23. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  
Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  minum  bi r  
bersama  teman- teman  Terdakwa  di  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

24. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  satu  minggu  kemudian  masih  da lam 
bulan  Desember  2009,  Terdakwa  datang  ke  rumah 
Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  
(sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam.

/    25.   Bahwa . . . . . . . .
25. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  

sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
rup iah )  te rsebu t  menjad i  habis .

26. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  3  har i  kemudian  masih  da lam bulan  
Desember  2009,  Terdakwa datang  ke  rumah Saks i -
1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

27. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

28. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  06  Januar i  2010  
ket i ka  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  mula i  mengiku t i  
pendaf t a ran  admin is t r a s i  se leks i  Secatam Gel . I  
Ta.  2010,  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1 
Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

29. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  

te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

30. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  09  Januar i  2010  
Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dengan  alasan  untuk  
biaya  admin i s t r a s i  pendaf ta r an  Saks i - 3  Debi  
Ade Put ra  iku t  se leks i  catam.

31. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  
Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  
puluh  r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  
Terdakwa  untuk  foya- foya  minum  bi r  bersama 
teman- teman  Terdakwa  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju ta  
dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

32. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  10  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu   ju ta  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

33. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

/   34.   Bahwa . . . . . . . .
34. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  pada   tangga l  15  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

35. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  
foya- foya  minum  bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

36. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  22  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 

Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

37. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d ip in j amkan  o leh  Terdakwa  kepada  
teman Terdakwa seorang  anggota  TNI  AL  bernama 
Samsuned i  dan uang  te rsebu t  be lum d ikembal i kan  
oleh  Samsunedi  kepada  Terdakwa  sampai  dengan  
sekarang .

38. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  27  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a   rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

39. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

40. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  4  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

41. Bahwa  benar  Terdakwa  bahwa  uang  sebesar  Rp.  
300.000 , -  ( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  
Rp.  300.000 , -  ( t i g a  ra tus  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

42. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  11  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

43. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

/   44.   Bahwa . . . . . . .
44. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  pada   tangga l  15  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
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Disclaimer
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pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  

dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

45. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa   uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

46. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  19  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah  )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

47. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

48. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  21  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

49. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  menjad i  habis .

50. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  22  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

51. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

52. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  23  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  Rp.  500.000 , -  (  l ima  ra tus  r i bu  

rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

53. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

/    54.   Bahwa . . . . . . . .
54. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  pada  tangga l  27  Pebruar i  201  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu   ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

55. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  menjad i  habis .

56. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  4  Maret  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu   ju ta   rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

57. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada tangga l  5 Maret  2010  Terdakwa 
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
230.000 , -  (dua  ra tus  t i ga  pu luh  r ibu  rup iah  )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  230.000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya - foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  230.000 , -  (dua  ra tus  
t i ga  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

40

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenerangkan  pada   tangga l  6  Maret  2010  

Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  hingga  
uang  sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah )  te rsebu t  menjad i  habis .

Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  9  Maret  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya -
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

/    64.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  pada  tangga l  22  Apr i l  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

Bahwa  benar  Terdakwwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya -
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  bahwa  jumlah  uang  yang  di te r ima  
oleh  Terdakwa  dar i  Saks i - 1  Bahru l  se lu ruhnya  
sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  pu luh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  puluh  delapan  r ibu  
rup iah ) .

Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  pada  bulan  Apr i l  
2010  sek i r a  puku l  13.30  Wib  Terdakwa  
dibe r i t a hu  o leh  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  bahwa 
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  dinya takan  t i dak  lu l us  
Psiko tes  Seleks i  Secatam  Gel . I  TA.  2010,  
kemudian  Terdakwa  meminta  agar  Saks i - 3  Debi  
Ade Put ra  bersabar .
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  
16.30  Wib  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1 
Bahru l ,  kemudian  Terdakwa  menyampaikan  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  agar  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
iku t  se leks i  Secatam  Gelombang  I I  yang  akan  
di l aksanakan  pada bulan  Ju l i  2010 dan saat  i t u  
uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -        (  t i ga  
puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  
delapan  r i bu  rup iah )  te r sebu t  be lum  dimin ta  
oleh  Saks i - 1 Bahru l .

Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  se lan ju t nya  pada  
bulan  Ju l i  2010 Terdakwa menyuruh  Saks i - 3 Debi  
Ade  Put ra  iku t  se leks i  Secatam  Gel .  I I  TA.  
2010,  dan  se lama  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I I  TA.  2010  
te rsebu t ,  Terdakwa  t i dak  pernah  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1 Bahru l  karena  sudah  banyak  uang  
Saks i - 1 Bahru l  yang  dihab i skan  oleh  Terdakwa.

Bahwa benar  Terdakwa menerangkan  pada saat  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  mengiku t i  se leks i  Secatam Gel .  
I I  TA.  2010 te rsebu t  te rnya ta  Saks i - 3 Debi  Ade 
Put ra  dinya takan  t i dak  lu l us  Tes  Jasmani  
karena  saat  i t u  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  hanya  
mampu la r i  ke l i l i n g  lapangan  GOR H.  Agussa l im  
Padang  sebanyak  3  ka l i  puta ran  dan  saat  i t u  
Terdakwa  mel iha t  pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  mengiku t i  Tes Jasmani  d i  lapangan  GOR H.  
Agussa l im  Padang.

Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  sete lah  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
dinya takan  t i dak  lu l us  Tes  Jasmani  pada  saat  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secatam Gel .  I I  TA.  2010 te rsebu t ,  se lan ju t nya  
Terdakwa menyuruh  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  untuk  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  
karena  umur  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masih  
memungkinkan  mengiku t i  se leks i  Secatam Gel .  I  
TA.  2011.

/    72.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  bulan  

Januar i  2011  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  mengiku t i  
se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011,  dan  se lama  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secatam  Gel .  I  TA.  2011  te rsebu t ,  Terdakwa  
t i dak  pernah  meminta  uang  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  karena  sudah  banyak  uang Saks i - 1 Bahru l  
yang  dihab i skan  oleh  Terdakwa.

Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  
te rsebu t  te rnya ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
dinya takan  t i dak  lu l us  Psiko tes ,  kemudian  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa  dihubung i  o leh  Saks i - 1  Bahru l  agar  

Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  untuk  
mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  
(  t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  
puluh  delapan  r ibu  rup iah )  te rsebu t  karena  
umur  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  sudah  hab is  dan  
t i dak  memungkinkan  lag i  i ku t  tes  catam  pada  
gelombang ber i ku tnya .

Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  sampai  dengan  
saat  in i  Terdakwa t i dak  pernah  datang  ke  rumah 
Saks i - 1  Bahru l  untuk  mengembal i kan  uang  
sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  pu luh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  de lapan  puluh  delapan  r ibu  
rup iah )  te rsebu t  karena  uang  uang  sebesar  Rp.  
34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  ju t a  de lapan  
ra tus  de lapan  puluh  delapan  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  sudah  hab is .

Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  Rp.  
34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  ju t a  de lapan  
ra tus  de lapan  puluh  delapan  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  te rsebu t  t i dak  ada  yang  diber i k an  
oleh  Terdakwa  kepada  Pani t i a  Seleks i  Secatam 
TA.  2010/2011  karena  Terdakwa  t i dak  pernah  
menghubung i  ataupun  meni t i p kan  nama  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  kepada  sa lah  seorang  anggota  
Pani t i a  Seleks i  Secatam  TA.  2010/2011  agar  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  bisa  lu l us  Seleks i  
Secatam TA.  2010/2011 .

Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  se lama  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  Seleks i  Secatam  TA.  
2010/2011 ,  Terdakwa  hanya  mel iha t  pada  saat  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  Tes  Jasmani  
ser ta  menganta r  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  ke  
tempat  les  Psiko tes  dengan  tu juan  agar  Saks i - 1 
Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengetahu i  
bahwa  seo lah- olah  Terdakwa  mempunya i  peranan  
pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
Seleks i  Secatam TA.  2010/2011 .

Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  jaba tan  Terdakwa  
sebaga i  Baurda l  Kodim  0305/Pasaman  t i dak  ada  
ka i t annya  dengan  Pani t i a  Seleks i  Secatam  TA.  
2010/2011  dan  Terdakwa  bukan  te rmasuk  Pani t i a  
Seleks i  Secatam  TA.  2010/2011  dan  Terdakwa  
juga  mengetahu i  bahwa  untuk  masuk  menjad i  
pra ju r i t  TNI  AD t i dak  memer lukan  biaya ,  namun 
Terdakwa  te tap  meminta  uang  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  dengan  a lasan  bahwa uang  te rsebu t  akan  
digunakan  untuk  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam  padaha l  tu juan  
Terdakwa mengatakan  hal  te rsebu t  kepada  Saks i -
1  Bahru l  hanya lah  semata- mata  karena  Terdakwa  
ing in  mendapatkan  uang dar i  Saks i - 1 Bahru l .

/   Menimbang :  . . . . . . . . .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang :  Bahwa  sekarang  maje l i s  akan  mempert imbangkan  dan  

menel i t i  apakah  dar i  fak ta - fak ta  te rsebu t  apa yang  
di l akukan  Terdakwa merupakan  t i ndak  pidana  ataukah  
t i dak  sebaga imana  dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r .

Menimbang : Bahwa  untuk  mempersa lahkan  seseorang  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  maka  semua  unsur - unsur  
t i ndak  pidana  yang  didakwakan  harus lah  te rbuk t i  
secara  sah dan meyak inkan  menuru t  hukum.

Menimbang :  Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  mengenai  kete rbuk t i an  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r ,  Maje l i s  
akan  membukt i kan  send i r i  da lam putusannya .

Bahwa  mengenai  p idana  yang  di j a t uhkan  te rhadap  
di r i  Terdakwa,  Maje l i s  akan  memper t imbangkan  
send i r i  da lam putusannya .

Menimbang :  Bahwa  Terdakwa  dihadapkan  dipers i dangan  dengan  
Dakwaan Tungga l  Pasal  378 KUHP.

Menimbang :    Bahwa Pasa l  378  KUHP mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :

 
Unsur    Kesatu      :   “  Barang  s iapa  ” .

Unsur  Kedua  :  ”  Dengan  maksud  untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan hukum”.

Unsur     Ket iga      :  ”  Dengan  memakai  nama palsu  
atau  merabat  pa lsu ,  dengan  t i pu  
musl iha t ,  ataupun  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya  atau  supaya  member i  
hutang  maupun  atau  menghapuskan  
piu tang  “ .  

Menimbang :  Bahwa mengenai  unsur  kesatu   “Barangs iapa “  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  pada  dasarnya  kata  “Barang  s iapa”  
menunjukkan  kepada  s iapa  orangnya  yang  harus  
ber tanggung- jawab  atas  perbuatan / ke j ad i an  yang  
didakwakan  i t u  atau  set i dak - t i daknya  mengenai  
s iapa  orangnya  yang  harus  d i j ad i kan  Terdakwa  
dalam  perkara  in i .  Tegasnya,  kata  “Barang  
s iapa”  menuru t  Buku  Pedoman Pelaksanaan  Tugas  
Dan Admin is t r a s i  Buku  I I ,  Edis i  Revis i  tahun  
2004,  Halaman  208  dar i  MAHKAMAH AGUNG RI  dan  
PUTUSAN MAHKAMAH AGUNG RI  Nomor  :  1398  K /  
Pid  /  1994  tangga l  30  Jun i  1995  te rm ino log i  
kata  “Barang  s iapa”  atau  “HIJ ”  sebaga i  s iapa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsa ja  yang  harus  d i j ad i kan  te rdakwa/dader  atau  

set i ap  orang  sebaga i  subyek  hukum (pendukung  
hak  dan  kewaj i ban )  yang  dapat  d imin ta  
per tanggung jawaban  dalam sega la  t i ndakannya .

Bahwa  se lan ju t nya  dengan  mengacu  pada  keten tuan  
pasa l  2  sampai  dengan  pasa l  9  KUHP yang  
dimaksud  dengan  penger t i an  “Barangs iapa “  
sebaga i  pendukung  hak  atau  subyek  

/    hukum . . . . . . .
hukum ada lah  orang/manus ia  pr ibad i  (Natu r l i j k  
Persoon)  atau  badan  hukum  (Rech t  Persoon) .  
Oleh  karenanya  dar i  rumusan  pasa l  te rsebu t  
maka  semua  warga  negara  Indones ia  dan  warga  
negara  as ing  yang  memenuhi  persyara tan  yang  
dia tu r  dalam  pasa l  2  sampai  dengan  pasa l  9 
KUHP yang  da lam  hal  in i  te rmasuk  anggota  
angkatan  perang  (Anggota  Tenta ra  Nasiona l  
Indones ia ) .

                          Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  
Saks i  d ibawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa dan ala t  
bukt i  la i nya  dipers i dangan  dipe ro leh  fak ta - fak ta  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  1984/1985  mela lu i  pend id i kan  Secata  
di  Rindam I I I / 1 7  Agustus  (sekarang  di  Rindam 
I /BB) ,  sete lah  tamat  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada,  kemudian  mengiku t i  Susju t r a  di  
Pusdikz i  Bogor  se lama  3 bulan ,   sete lah  lu l us  
di tugaskan  di  Yon  Zipur  Div i s i - 2 
Kost rad /Su rabaya ,  pada  tahun  1996  Terdakwa  
mengiku t i  Secaba  Regule r  d i  Rindam 
V/Brawi j aya ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  la l u  di tugaskan  kembal i  d i  Yon 
Zipur  Div i s i - 2  Kost rad /Surabaya ,  pada  akh i r  
tahun  1997  Terdakwa  dimutas i kan  ke  Kodim 
0819/Pasuruan  Jat im  dan  tahun  2006  Terdakwa  
dimutas i kan  lag i  ke  Kodam I /BB  se lama 2 bulan ,  
kemudian  di t empatkan  di  Kodim  0305/Pasaman 
Korem 032/Wbr  sampai  sekarang  dengan  melakukan  
perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i  dengan  
pangkat  te rakh i r  Serma NRP 556933,  dan  hingga  
saat  in i  masih  berd inas  akt i f  dengan  jaba tan  
sebaga i  Baurda l  Kodim 0305/Pasaman.

2. Bahwa  benar  berdasarkan  Skeppera  dar i  Danrem 
032/Wbr  se laku  Papera  Nomor  :  Kep/ 37/ I X/2011  
tangga l  09  September  2011 menyatakan  bahwa 
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  d i  Kodim 
0305/Pasaman.

3. Bahwa  benar  berdasarkan  Sura t  Dakwaan  dan  
Tuntu tan  Odi tu r  Mi l i t e r ,  ser ta  pembenaran  
Terdakwa  te rhadap  pemer iksaan  iden t i t a snya  
pada  s idang  per tama  sebaga imana  te rmak tub  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddalam  Ber i t a  Acara  Sidang  da lam  perkara  in i  

dan  pembenaran  para  saks i ,  membenarkan  bahwa 
yang  sedang  diad i l i  d i  depan  pers idangan  
Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 03 Padang ada lah  Terdakwa 
Serma NURZAL.

Dar i  fak ta - fak ta  te rsebu t  dapat  d is impu lkan  :

Bahwa pada  waktu  Terdakwa  melakukan  perbua tan  
yang  didakwakan  in i ,  Terdakwa  masih  dinas  
akt i f  sebaga i   anggota   TNI   AD dengan  
pangkat  Sersan  Mayor ,  maka  dalam  kapas i t a s  
sta tus  te rsebu t  kepada  Terdakwa  dapat  
d ibe r l a kukan  keten tuan - keten tuan  hukum 
pidana  umum,  se la i n  keten tuan  hukum pidana  
mi l i t e r .

Bahwa oleh  karena  Terdakwa  masih  dinas  akt i f  
sebaga i  anggota  TNI  AD,  menunjukkan  bahwa 
Terdakwa  sehat  ba ik  jasmani  maupun  rohan i ,  
yang  bera r t i  pula  bahwa  Terdakwa  dapat  
memper tanggung jawabkan  perbua tannya .  Bahwa 
te rnya ta  d i  depan  pers i dangan  d isamping  
Terdakwa  te l ah  membenarkan  iden t i t a snya  
yang  te rcan tum  dalam  Sura t  Dakwaan,   dan  
juga    menuru t    pengamatan  
Maje l i s ,  

/    Terdakwa . . . . . . . . .
Terdakwa  sehat  jasmani  dan  rohan inya ,  
dengan  demik ian  Terdakwa  ada lah  orang  yang  
dapat  d ipe r t anggung jawabkan  atas  sega la  
perbua tannya  menuru t  hukum.

Berdasarkan  per t imbangan  te rsebu t  d i  atas  Maje l i s  
berpendapat  bahwa  yang  dimaksud  dengan  “Barang  
s iapa“  ada lah  Terdakwa  Serma  NURZAL,  dengan  
demik ian  unsur  kesatu  “Barang  s iapa“  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  mengenai  unsur  kedua  “ Dengan  maksud  untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  melawan  hukum”  
te rsebu t  Maje l i s  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  
ber i ku t  :

 Bahwa  unsur  kesa lahan  dalam  rumusan  de l i k  
te rsebu t  d i  rumuskan  dengan  kata  “  Dengan  
maksud” .  Penger t i an  kata   dengan  maksud ada lah  
mengandung  makna  sebaga i  bentuk  kesenga jaan ,  
da lam ha l  in i  te rdapa t  unsur  kesenga jaan  pada  
di r i  s i  pe laku .

 Yang  d imaksud  dengan  senga ja  ada lah  adanya  
kesadaran  dan  ke insya fan  pada  d i r i  s ipe laku  
dalam  melakukan  suatu  t i ndakan .  Dengan  kata  
la i n  bahwa  pelaku  menyadar i  dan  menghendak i  
t i ndakan  yang  d i l akukannya  i t u ,  te rmasuk  
ak iba t  yang  di t imbu l kan  dan  perbua tannya  
te rsebu t .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 Menuru t  Memor i  Van  Toel i ch t i n g  (MVT)  yang  
dimaksud  “Dengan  senga ja ”  ada lah  menghendak i  
dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  
beser ta  ak iba tnya .  Bahwa pe laku  yang  melakukan  
suatu   t i ndakan  dengan  senga ja  ada lah  
menghendak i  te r j ad i n ya  perbuatan  te rsebu t  dan  
menginsya f i  t i ndakan  beser ta  ak iba t  yang  
te r j ad i  dar i  t i ndakannya  i t u .

 Bahwa yang   d imaksud   dengan  “Melawan   hukum”  
ar t i n ya   bahwa   seseorang  te lah  melakukan  
suatu  perbua tan  yang  ber ten tangan  atau  
melanggar  suatu  keten tuan  yang  ada,  atau  
perbua tan  seseorang  te rsebu t  te l ah  
ber ten tangan  dengan  petun juk  yang  dibe r i kan  
kepadanya  atau  bahwa seseorang  te rsebu t  secara  
ju r i d i s  t i dak  memi l i k i  hak  atau  wewenang untuk  
melakukan  suatu  perbua tan  te rsebu t .

 Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum”  
ada lah  dengan  menambah  kekayaan  pada  di r i n ya  
atau  untuk  orang  la i n  dengan  cara  ber ten tangan  
dengan hukum.

                           Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  
Saks i  d ibawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa dan ala t  
bukt i  la i nya  dipers i dangan  dipe ro leh  fak ta - fak ta  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Saks i - 1 Bahru l  dan Saks i - 2 Syaf r i l  
Sofyan  menerangkan  pada  bulan  Nopember  2009  
Saks i - 1  Bahru l   member i t ahukan  kepada  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  bahwa  anak  Saks i - 1  Bahru l  
bernama  Debi  Ade  Put ra  mau  mendaf ta r  masuk  
Catam pada awal  bu lan  Januar i  2010.

2. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  
per tengahan  bulan  Desember  2009  sek i ra  puku l  
11.30  Wib  Terdakwa  datang    ke  rumah    Sdr .  
Selamat    d i   daerah  Koto  Kacie  J l .  Ai r  

/    Manis  . . . . . . . .
Manis  Padang untuk  menemui  2 orang  pemuda yang  
mau iku t  se leks i  Secata  PK Gel .  I  TA.  2010  
ya i t u  Sdr .  Af r i ad i  dan  Sdr .  Mahadi r  dan  kedua  
orang  pemuda  te rsebu t  senga ja  di  suruh  oleh  
Terdakwa  t i ngga l  d i  rumah  Sdr .  Selamat  untu l  
d i l a t i h  oleh  Terdakwa  la t i h an  jasmani  karena  
kond is i  a lam  di  sek i t a r  rumah  Sdr .  Selamat  
cocok  untuk  di j ad i kan  sebaga i  tempat  la t i han  
jasmani  da lam rangka  untuk  mempers iapkan  Sdr .  
Af r i ad i  dan  Sdr .  Mahadi r  mengiku t i  se leks i  
Secata  PK  Gel .  I  TA.  2010  yang  akan  
di l aksanakan  pada awal  bu lan  Januar i  2010.

3. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  sek i ra  puku l  
12.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  datang  ke  
rumah  Sdr .  Selamat  dan  saat  i t u  i s t r i  Sdr .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSelamat  sedang  bakar  i kan  untuk  makan  s iang ,  

kemudian  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menyampaikan  
kepada  Terdakwa  “Anak  teman  saya  mau  iku t  
se leks i  seca tam,  apa  b isa  diban tu ” ,  d i j awab  
oleh  Terdakwa “B isa ,  tap i  bawa dulu  anaknya  ke  
s in i ” .

4 . Bahwa benar  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  
sek i ra  puku l  13.30  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  
datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menyampaikan  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  bahwa  ada  orang  yang  bisa  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masuk  Catam 
dan  orang  i t u  ada  d i  rumah  Sdr .  Selamat ,  
sete lah  i t u  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  mengajak  
Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
perg i  ke  rumah  Sdr .  Selamat  untuk  menemui  
Terdakwa.

5. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sek i r a  
puku l  14.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  datang  
ke  rumah Sdr .  Selamat  sambi l  membawa  Saks i - 1 
Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra ,  kemudian  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  memperkena lkan  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra .

6. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sete lah  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  memperkena lkan  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  Bahru l  ber tanya  
kepada  Terdakwa  “Apakah  pak  Zal  b isa  membantu  
anak  saya  masuk  catam  ?” ,  d i j awab  oleh  
Terdakwa  “B isa  dan  nant i  saya  datang  ke  rumah 
bapak” .

7. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sek i r a  
puku l  15.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  pulang  
dar i  rumah Sdr .  Selamat  dengan  alasan  ada tamu 
yang  menungggu  di  rumah  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan ,  sedangkan  Saks i - 1 Bahru l   dan 
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  pu lang  dar i  rumah Sdr .  
Selamat  sek i ra  puku l  16.00  Wib.

8. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  
19.00  Wib  Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  datang  ke  
rumah  Saks i - 1  Bahru l  dengan  tu j uan  Sdr .  
Selamat  mau  beroba t  kepada  Saks i - 11  Bahru l  
karena  Saks i - 1  Bahru l  mempunyai  keah l i an  
mengobat i  penyak i t  dengan  cara  dip i j a t ,  
sete lah  Sdr .  Selamat  se lesa i  d ip i j a t  o leh  
Saks i - 1 Bahru l  se lan ju t nya  Terdakwa dan Saks i -
1  Bahru l  ser ta  Sdr .  Selamat  duduk  sambi l  
ngoro l  d i  ruang  tamu  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
kemudian   Terdakwa     menyuruh    Saks i - 1 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahru l         untuk  

/    menyiapkan  . . . . . . . .
menyiapkan  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  
puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  untuk  membantu  
melu luskan  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  masuk catam,  
dan  saat  i t u  Terdakwa  juga  ber j an j i  akan  
mengembal i kan  se lu ruh  uang  te rsebu t  apab i l a  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  t i dak  lu l us  se leks i  
catam,  sete lah  i t u  Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  
pu lang  ke rumahnya  masing- masing .

9. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 1 
Bahru l  dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  bahwa 
sepengetahuan  Saks i - 1  Bahru l  untuk  mengiku t i  
se leks i  masuk  Catam t i dak  membutuhkan  biaya ,  
namun karena  saat  i t u  Terdakwa menyuruh  Saks i -
1  Bahru l  untuk  menyiapkan  uang  sebesar  Rp.  
27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  ju t a  rup iah )  
agar  anak  Saks i  b isa  lu l us  masuk  Catam,  
apa lag i  saat  i t u  Terdakwa  ber jan j i  akan  
mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  
(dua  puluh  tu j uh  ju t a  rup iah )  te rsebu t  apab i l a  
anak  Saks i - 1  Bahru l  t i dak  lu l us  masuk  Catam 
maka Saks i - 1 Bahru l  pun menyanggup i  permin taan  
Terdakwa.  

10. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  menerangkan  t i ga  har i  kemudian  sek i ra  
puku l  13.00  Wib  saat  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  di  rumah  Sdr .  Selamat ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  mengajak  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  perg i  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  dengan  
berboncengan  sepeda  motor  mi l i k  Terdakwa,  
sete lah  t i ba  di  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  bahwa uang  te rsebu t  akan  digunakan  o leh  
Terdakwa  untuk  kotak  pendaf ta ran  Catam  di  
Korem 032/Wbr .

11. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  saat  i t u  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  ber temu  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  d i  ruang  tamu  rumah 
Saks i - 1  Bahru l  dan  saat  i t u  i s t r i  Saks i - 1 
Bahru l  ser ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  juga  ada  
di  ruang  tamu rumah Saks i - 1 Bahru l .

12. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sete lah  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  is t r i  
Saks i - 1  Bahru l  mengambi l  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  la l u  d ise rahkan  kepada  Saks i - 1  
Bahru l ,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d ih i t ung  oleh  Saks i - 1  Bahru l  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebe lum  Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  

sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  kepada  Terdakwa,  saat  
i t u  Saks i - 1  Bahru l  sempat  minta  dibua tkan  
kwin tas i  sebaga i  bukt i  pener imaan  uang  namun 
Terdakwa  mengatakan  t i dak  per lu  paka i  
kwi tans i .

13. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  se lan ju t nya  
Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Terdakwa,  sete lah  
Terdakwa mener ima  uang sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  dar i  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  
dih i t ung  lag i  o leh  Terdakwa la l u  dimasukkan  ke  
dalam  saku  ce lana  Terdakwa,  sete lah  i t u  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  
meningga l kan  rumah Saks i - 1 Bahru l .

/    14.   Bahwa . . . . . . . .
14. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  

Sofyan  menerangkan  bahwa  kemudian  Terdakwa  
menurunkan  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  d i  pangka lan  
ojek  yang  berada  leb ih  kurang  1 k i l omete r  dar i  
rumah  Saks i - 1  Bahru l  la l u  Terdakwa  member i  
uang  rokok  kepada  SaKSI- 2  Syaf r i l  Sofyan  
sebesar  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah )  
yang  diambi l  dar i  da lam dompet  Terdakwa.

15. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  sete lah  
Terdakwa  member ikan  uang  rokok  kepada  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  sebesar  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  Terdakwa  perg i  ke  kanto r  
Perwak i l an  Kodim  0305/Pasaman  yang  berada  
disamping  ruangan  Setum  Korem  032/Wbr ,  
sedangkan   uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  
te rsebu t  t i dak  pernah  dimasukkan  oleh  Terdakwa  
ke  kotak  pendaf ta ran  Catam di  Ajenrem 032/Wbr  
karena  memang  t i dak  per lu  b iaya  untuk  
mengiku t i  se leks i  secatam,  mela inkan  
dipe rgunakan  oleh  Terdakwa  untuk  minum  bi r  
bersama  teman- teman  Terdakwa  di  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  menjad i  hab is .

16. Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 1  Bahru l  
dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  sete lah  Saks i - 1 
Bahru l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Terdakwa,  
se lan ju t nya  Terdakwa  masih  ser i ng  datang  ke  
rumah Saks i - 1 Bahru l  untuk  meminta  uang dengan  
alasan  untuk  digunakan  o leh  Terdakwa  untuk  
mengurus  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
se leks i  Secata  PK tahun  2010  dan  se lu ruh  uang  
yang  dise rahkan  oleh  Saks i - 1  Bahru l  kepada  
Terdakwa  t i dak  di l engkap i  dengan  kwi tans i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idte tap i  hanya   d ica ta t  o leh  Saks i - 1  Bahru l  d i  

da lam sebuah  buku  kec i l  yang  sudah  dise rahkan  
oleh  Saks i - 1 Bahru l  kepada  peny id i k  Denpom I /4  
Padang.

17. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  bahwa  dua  har i  kemudian  masih  
da lam  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  datang  ke  
rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

18. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d ip i n j amkan  oleh  
Terdakwa kepada  teman Terdakwa seorang  anggota  
TNI  AL   bernama  Samsuned i  dan  uang  te rsebu t  
be lum  dikembal i kan  oleh  Samsunedi  kepada  
Terdakwa sampai  dengan sekarang .

19. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  bahwa  dua  har i  kemudian  masih  
da lam bu lan  Desember  2009,  Terdakwa  datang  ke  
rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  
untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam.

20. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  
Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  minum  bi r  
bersama  teman- teman  Terdakwa  di  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

/    21.   Bahwa . . . . . . . .
21. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  satu  minggu  kemudian  masih  da lam 
bulan  Desember  2009,  Terdakwa  datang  ke  rumah 
Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  
(sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam.

22. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
rup iah )  te rsebu t  menjad i  habis .

23. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  3  har i  kemudian  masih  da lam bulan  
Desember  2009,  Terdakwa datang  ke  rumah Saks i -
1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idju ta  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  

membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

24. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

25. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  06  Januar i  2010  
ket i ka  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  mula i  mengiku t i  
pendaf t a ran  admin is t r a s i  se leks i  Secatam Gel . I  
Ta.  2010,  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1 
Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

26. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

27. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  09  Januar i  2010  
Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dengan  alasan  untuk  
biaya  admin i s t r a s i  pendaf ta r an  Saks i - 3  Debi  
Ade Put ra  iku t  se leks i  catam.

28. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  
Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  
puluh  r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  
Terdakwa  untuk  foya- foya  minum  bi r  bersama 
teman- teman  Terdakwa  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju ta  
dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

29. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  10  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu   ju ta  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

/    30.   Bahwa . . . . . . . .
30. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  

sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  

1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

31. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  15  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

32. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  
foya- foya  minum  bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

33. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  22  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

34. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d ip in j amkan  o leh  Terdakwa  kepada  
teman Terdakwa seorang  anggota  TNI  AL  bernama 
Samsuned i  dan uang  te rsebu t  be lum d ikembal i kan  
oleh  Samsunedi  kepada  Terdakwa  sampai  dengan  
sekarang .

35. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  27  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a   rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

36. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

37. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  4  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

38. Bahwa  benar  Terdakwa  bahwa  uang  sebesar  Rp.  
300.000 , -  ( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idbi r  d i  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  

Rp.  300.000 , -  ( t i g a  ra tus  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

39. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  11  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

/   40.   Bahwa . . . . . . . .
40. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  

sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

41. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  15  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

42. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa   uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

43. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  19  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah  )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

44. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

45. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  21  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

46. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idr i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  

untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  menjad i  habis .

47. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  22  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

48. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

49. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  23  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  500.000 , -  (  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

/   50.   Bahwa . . . . . . . .
50. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  

sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

51. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  27  Pebruar i  201  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu   ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

52. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  menjad i  habis .

53. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  4  Maret  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu   ju ta   rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.
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putusan.mahkamahagung.go.id54. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  

sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

55. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada tangga l  5 Maret  2010  Terdakwa 
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
230.000 , -  (dua  ra tus  t i ga  pu luh  r ibu  rup iah  )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

56. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  230.000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya - foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  230.000 , -  (dua  ra tus  
t i ga  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

57. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  6  Maret  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

58. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  hingga  
uang  sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah )  te rsebu t  menjad i  habis .

59. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  9  Maret  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

/   60.   Bahwa . . . . . . . . .
60. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  

sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

61. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  22  Apr i l  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

62. Bahwa  benar  Terdakwwa  menerangkan  bahwa  uang  
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putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  

te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

63. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  bahwa  jumlah  uang  yang  di te r ima  
oleh  Terdakwa  dar i  Saks i - 1  Bahru l  se lu ruhnya  
sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  delapan  r ibu  
rup iah ) .

64. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  bulan  
Apr i l  2010  sek i r a  puku l  13.30  Wib  Terdakwa  
dibe r i t a hu  oleh  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  bahwa 
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  dinya takan  t i dak  lu l us  
Psiko tes  Seleks i  Secatam  Gel . I  TA.  2010,  
kemudian  Terdakwa  meminta  agar  Saks i - 3  Debi  
Ade Put ra  bersabar .

65. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  
16.30  Wib  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1 
Bahru l ,  kemudian  Terdakwa  menyampaikan  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  agar  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
iku t  se leks i  Secatam  Gelombang  I I  yang  akan  
di l aksanakan  pada bulan  Ju l i  2010 dan saat  i t u  
uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -        (  t i ga  
puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  
delapan  r i bu  rup iah )  te r sebu t  be lum  dimin ta  
oleh  Saks i - 1 Bahru l .

66. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  se lan ju t nya  
pada bu lan  Ju l i  2010 Terdakwa menyuruh  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  iku t  se leks i  Secatam  Gel .  I I  
TA.  2010,  dan  se lama  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I I  TA.  2010  
te rsebu t ,  Terdakwa  t i dak  pernah  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1 Bahru l  karena  sudah  banyak  uang  
Saks i - 1 Bahru l  yang  dihab i skan  oleh  Terdakwa.

67. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  saat  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secatam  Gel .  I I  TA.  2010  te rsebu t  te rnya ta  
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  dinya takan  t i dak  lu l us  
Tes  Jasmani  karena  saat  i t u  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  hanya  mampu la r i  ke l i l i n g  lapangan  GOR 
H.  Agussa l im  Padang  sebanyak  3  ka l i  puta ran  
dan saat  i t u  Terdakwa mel iha t  pada saat  Saks i -
3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  Tes  Jasmani  d i  
lapangan  GOR H.  Agussa l im  Padang.

68. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  sete lah  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
dinya takan  t i dak  lu l us  Tes  Jasmani  pada  saat  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secatam Gel .  I I  TA.  2010 te rsebu t ,  se lan ju t nya  
Terdakwa menyuruh  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  untuk  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  
karena  umur  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masih  
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putusan.mahkamahagung.go.idmemungkinkan  mengiku t i  se leks i  Secatam Gel .  I  

TA.  2011.
/   69.   Bahwa . . . . . . . .

69. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  bulan  
Januar i  2011  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  mengiku t i  
se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011,  dan  se lama  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secatam  Gel .  I  TA.  2011  te rsebu t ,  Terdakwa  
t i dak  pernah  meminta  uang  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  karena  sudah  banyak  uang Saks i - 1 Bahru l  
yang  dihab i skan  oleh  Terdakwa.

70. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  
te rsebu t  te rnya ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
dinya takan  t i dak  lu l us  Psiko tes ,  kemudian  
Terdakwa  dihubung i  o leh  Saks i - 1  Bahru l  agar  
Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  untuk  
mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  
(  t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  delapan  
puluh  delapan  r ibu  rup iah )  te rsebu t  karena  
umur  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  sudah  hab is  dan  
t i dak  memungkinkan  lag i  i ku t  tes  catam  pada  
gelombang ber i ku tnya .

71. Bahwa benar  Terdakwa menerangkan  sampai  dengan  
saat  in i  Terdakwa t i dak  pernah  datang  ke  rumah 
Saks i - 1  Bahru l  untuk  mengembal i kan  uang  
sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  delapan  r ibu  
rup iah )  te rsebu t  karena  uang  uang  sebesar  Rp.  
34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  
ra tus  delapan  puluh  delapan  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  sudah  hab is .

72. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  
Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  ju ta  
de lapan  ra tus  delapan  puluh  delapan  r i bu  
rup iah )  te rsebu t  te r sebu t  t i dak  ada  yang  
dibe r i k an  oleh  Terdakwa kepada  Pani t i a  Seleks i  
Secatam  TA.  2010/2011  karena  Terdakwa  t i dak  
pernah  menghubung i  ataupun  meni t i p kan  nama 
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  kepada  sa lah  seorang  
anggota  Pani t i a  Seleks i  Secatam TA.  2010/2011  
agar  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  bisa  lu l us  Seleks i  
Secatam TA.  2010/2011 .

73. Bahwa benar  Terdakwa menerangkan  se lama Saks i -
3 Debi  Ade Put ra  mengiku t i  Seleks i  Secatam TA.  
2010/2011 ,  Terdakwa  hanya  mel iha t  pada  saat  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  Tes  Jasmani  
ser ta  menganta r  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  ke  
tempat  les  Psiko tes  dengan  tu juan  agar  Saks i - 1 
Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengetahu i  
bahwa  seo lah- olah  Terdakwa  mempunya i  peranan  
pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
Seleks i  Secatam TA.  2010/2011 .
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74. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  jaba tan  
Terdakwa  sebaga i  Baurda l  Kodim  0305/Pasaman 
t i dak  ada  ka i t annya  dengan  Pani t i a  Seleks i  
Secatam  TA.  2010/2011  dan  Terdakwa  bukan  
te rmasuk  Pani t i a  Seleks i  Secatam TA.  2010/2011  
dan Terdakwa juga  mengetahu i  bahwa untuk  masuk  
menjad i  pra ju r i t  TNI  AD  t i dak  memer lukan  
biaya ,  namun  Terdakwa  te tap  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1 Bahru l  dengan  alasan  bahwa uang  
te rsebu t  akan  d igunakan  untuk  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam  padaha l  
tu j uan  Terdakwa mengatakan  hal  te rsebu t  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  hanya lah  semata- mata  karena  
Terdakwa  ing in  mendapatkan  uang  dar i  Saks i - 1 
Bahru l .

/   Berdasarkan  . . . . . . . .
Berdasarkan  fak ta - fak ta  te rsebu t ,  Maje l i s  
berkes impu lan  bahwa :  

Bahwa  perbua tan  Terdakwa  menyatakan  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  bahwa  Terdakwa  bisa  
membantu  melu luskan  anak  Saks i - 1  Bahru l  
yakn i  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masuk  catam 
tahun  2010,  kemudian  pada  awalnya  Terdakwa  
menyuruh  Saks i - 1  Bahru l  untuk  menyiapkan  
uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  pu luh  
tu j uh  ju t a  rup iah )  namun  dalam 
kenyataannya  Terdakwa  te lah  mener ima  uang  
secara  ber tahap  dar i  Saks i - 1  Bahru l  yang  
se lu ruhnya  ber jumlah  Rp.  34.800 .000 , -  
( t i ga  pu luh  empat  ju t a  de lapan  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  alasan  bahwa uang  te rsebu t  
akan  diber i kan  kepada  Pani t i a  Seleks i  
Secatam  TA.  2010/2011  agar  Saks i - 3  Debi  
Ade  Put ra  bisa  masuk  catam  tahun  
2010/2011 ,  ha l  in i  menunjukkan  bahwa 
Terdakwa  menghendak i  dan  menginsya f i  
perbua tannya .

Bahwa  te rnya ta  uang  sebesar  Rp.  34.800 .000 , -  
( t i ga  pu luh  empat  ju t a  de lapan  ra tus  r i bu  
rup iah )  t i dak  dibe r i kan  o leh  Terdakwa  
kepada  Pani t i a  Seleks i  Secatam  TA.  
2010/2011 ,  mela inkan  digunakan  oleh  
Terdakwa untuk  foya- foya  minum bi r  bersama 
teman- teman Terdakwa d i  Kafe  Muara  Padang,  
dan  s isanya  sebanyak  Rp.  12.500 .000 , -  (dua  
belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dip in j amkan  oleh  Terdakwa  kepada  teman 
Terdakwa  seorang  anggota  TNI  AL   bernama 
Samsuned i ,  seh ingga  dengan  demik ian  
perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  se la i n  
menguntungkan  Terdakwa  juga  menguntungkan  
orang  la i n .

Bahwa perbua tan  Terdakwa  meminta  dan  mener ima  
uang  dar i  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
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putusan.mahkamahagung.go.id34.800 .000 , -  ( t i ga  puluh  empat  ju ta  

de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  alasan  
bahwa  uang  te rsebu t  akan  dibe r i k an  oleh  
Terdakwa  kepada  Pani t i a  Seleks i  Secatam 
TA.  2010/2011  agar  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  
lu l us  se leks i  Secatam  TA.  2010/2011  
padaha l  Terdakwa  mengetahu i  bahwa  untuk  
menjad i  pra ju r i t  TNI  AD  t i dak  dipungu t  
b iaya  apapun,  ha l  in i  menunjukkan  pula  
bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  je l as -
je l as  menyalah i  prosedur  dan  keten tuan  
yang  ber laku .

Berdasarkan  kes impu lan  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s  
berpendapat  bahwa unsur  kedua  “Dengan  maksud untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  melawan  hukum”  
te l ah  te rpenuh i .  

Menimbang : Bahwa mengenai  unsur  ket i ga  “  Dengan  memakai  nama 
palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t ,  
ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  orang  
la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  
atau  supaya  member i  hutang  maupun  menghapuskan  
piu tang ”  te rsebu t  Maje l i s  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa unsur  t i ndakan  yang  di rumuskan  dalam rumusan  
unsur  de l i k  te rsebu t  d ia tas ,  d isusun  secara  
al te rna t i f  seh ingga  member i kan  kebebasan  kepada  
Maje l i s  untuk  memi l i h    t i ndakan  

/    mana . . . . . . . .
mana  yang  memungkinkan  untuk  d ibuk t i k an  
dihadapkan  dengan  fak ta - fak ta  hukum  yang  
te rungkap  dipe rs i dangan .  Bahwa  da lam  ha l  in i ,  
Maje l i s  akan  membukt i kan  al te rna t i f  t i ndakan  
Terdakwa  ya i t u  “Dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  
rangka ian  kebohongan  menggerakan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya” .  

Yang dimaksud  dengan  “ t i pu  musl iha t ”  ada lah  suatu  
t i ndakan  yang  dapat  d isaks i kan  oleh  orang  la i n  
ba ik  d ise r t a i  mapun t i dak  dise r t a i  dengan  suatu  
ucapan  yang  dengan  t i ndakan  i t u  s ipe laku  
menimbulkan  suatu  kepercayaan  akan  sesuatu  atau  
penghargaan  bag i  orang  la i n ,  padaha l  ia  sadar i  
bahwa i t u  t i dak  ada.

Yang dimaksud  dengan  “ rangka ian  kebohongan”  ada lah  
beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  seakan-
akan  benar  i s i  kete rangan  i t u ,  padaha l  t i dak  
la i n  dar i  pada  kebohongan,  te tap i  orang  akan  
berkes impu lan  dar i  kete rka i t a n  satu  sama 
la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .

Yang  dimaksud  dengan  “menggerakkan  (Bewegen) ”  
ada lah  bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmau melakukan  suatu  t i ndakan  perbua tan .  Dalam 

hal  in i  t i ada  permin taan  dengan  tekanan  kendat i  
menghadap i  suatu  s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  
dar i  s iko rban .  Bahkan  dalam  prak teknya  mungkin  
leb ih  cenderung  merupakan  suatu  rayuan .  Yang 
dengan  demik ian  s i  korban  melakukan  suatu  
perbua tan  yang  sebenarnya  jus t r u  merug ikan  d i r i  
send i r i  tanpa  paksaan.

Yang  dimaksud  dengan  “menyerahkan  suatu  barang”  
ada lah  mengal i hkan  peran  dan  tanggung  jawab  
kepada  pihak  la i n .  Bahwa  penyerahan  i t u  bisa  
te r j ad i  secara  t i dak  langsung  maupun  juga  
secara  langsung .  

Yang dimaksud  dengan “Barang”  dis i n i  ada lah  barang  
pada  umumnya ya i t u  barang  yang  mempunyai  n i l a i  
ekonomis .

                           Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  
Saks i  d ibawah sumpah,  kete rangan  Terdakwa dan a la t  
bukt i  la i nya  dipe rs i dangan  dipero l eh  fak ta - fak ta  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Saks i - 1 Bahru l  dan Saks i - 2 Syaf r i l  
Sofyan  menerangkan  pada  bulan  Nopember  2009  
Saks i - 1  Bahru l   member i t ahukan  kepada  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  bahwa  anak  Saks i - 1  Bahru l  
bernama  Debi  Ade  Put ra  mau  mendaf ta r  masuk  
Catam pada awal  bu lan  Januar i  2010.

2. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  
per tengahan  bulan  Desember  2009  sek i ra  puku l  
11.30  Wib  Terdakwa  datang  ke  rumah  Sdr .  
Selamat  di  daerah  Koto  Kac ie  J l .  Ai r  Manis  
Padang  untuk  menemui  2  orang  pemuda  yang  mau 
iku t  se leks i  Secata  PK Gel .  I  TA.  2010  ya i t u  
Sdr .  Af r i ad i  dan  Sdr .  Mahadi r  dan  kedua  orang  
pemuda te rsebu t  senga ja  di  suruh  oleh  Terdakwa 
t i ngga l  d i  rumah  Sdr .  Selamat  untu l  d i l a t i h  
oleh  Terdakwa  la t i h an  jasmani  karena  kond is i  
a lam d i  sek i t a r  rumah Sdr .  Selamat  cocok  untuk  
di j ad i kan  sebaga i  tempat  la t i han  jasmani  da lam 
rangka  untuk  mempers iapkan  Sdr .  Af r i ad i  dan  
Sdr .  Mahadi r  mengiku t i  se leks i  Secata  PK Gel .  
I  TA.  2010  yang  akan  di l aksanakan  pada  awal  
bu lan  Januar i  2010.

/    3.   Bahwa . . . . . . . .
3. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  sek i ra  puku l  

12.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  datang  ke  
rumah  Sdr .  Selamat  dan  saat  i t u  i s t r i  Sdr .  
Selamat  sedang  bakar  i kan  untuk  makan  s iang ,  
kemudian  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menyampaikan  
kepada  Terdakwa  “Anak  teman  saya  mau  iku t  
se leks i  seca tam,  apa  b isa  diban tu ” ,  d i j awab  
oleh  Terdakwa “B isa ,  tap i  bawa dulu  anaknya  ke  
s in i ” .

4 . Bahwa benar  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsek i ra  puku l  13.30  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  

datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menyampaikan  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  bahwa  ada  orang  yang  bisa  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masuk  Catam 
dan  orang  i t u  ada  d i  rumah  Sdr .  Selamat ,  
sete lah  i t u  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  mengajak  
Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
perg i  ke  rumah  Sdr .  Selamat  untuk  menemui  
Terdakwa.

5. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sek i r a  
puku l  14.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  datang  
ke  rumah Sdr .  Selamat  sambi l  membawa  Saks i - 1 
Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra ,  kemudian  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  memperkena lkan  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra .

6. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sete lah  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  memperkena lkan  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  Bahru l  ber tanya  
kepada  Terdakwa  “Apakah  pak  Zal  b isa  membantu  
anak  saya  masuk  catam  ?” ,  d i j awab  oleh  
Terdakwa  “B isa  dan  nant i  saya  datang  ke  rumah 
bapak” .

7. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sek i r a  
puku l  15.00  Wib  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  pulang  
dar i  rumah Sdr .  Selamat  dengan  alasan  ada tamu 
yang  menungggu  di  rumah  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan ,  sedangkan  Saks i - 1 Bahru l   dan 
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  pu lang  dar i  rumah Sdr .  
Selamat  sek i ra  puku l  16.00  Wib.

8. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  
19.00  Wib  Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  datang  ke  
rumah  Saks i - 1  Bahru l  dengan  tu j uan  Sdr .  
Selamat  mau  beroba t  kepada  Saks i - 11  Bahru l  
karena  Saks i - 1  Bahru l  mempunyai  keah l i an  
mengobat i  penyak i t  dengan  cara  dip i j a t ,  
sete lah  Sdr .  Selamat  se lesa i  d ip i j a t  o leh  
Saks i - 1 Bahru l  se lan ju t nya  Terdakwa dan Saks i -
1  Bahru l  ser ta  Sdr .  Selamat  duduk  sambi l  
ngoro l  d i  ruang  tamu  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
kemudian  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1  Bahru l  
untuk  menyiapkan  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  
(dua  puluh  tu j uh  ju t a  rup iah )  untuk  membantu  
melu luskan  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  masuk catam,  
dan  saat  i t u  Terdakwa  juga  ber j an j i  akan  
mengembal i kan  se lu ruh  uang  te rsebu t  apab i l a  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  t i dak  lu l us  se leks i  
catam,  sete lah  i t u  Terdakwa  dan  Sdr .  Selamat  
pu lang  ke rumahnya  masing- masing .
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9. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 1 
Bahru l  dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  bahwa 
sepengetahuan  Saks i - 1  Bahru l     untuk  
mengiku t i    se leks i   masuk    Catam 
t i dak  

/    membutuhkan  . . . . . . . . .
membutuhkan  biaya ,  namun  karena  saat  i t u  
Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1  Bahru l  untuk  
menyiapkan  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  
puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  agar  anak  Saks i  b isa  
lu l us  masuk  Catam,  apa lag i  saat  i t u  Terdakwa  
ber j an j i  akan  mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  
27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  apab i l a  anak  Saks i - 1  Bahru l  t i dak  
lu l us  masuk  Catam  maka  Saks i - 1  Bahru l  pun  
menyanggup i  permin taan  Terdakwa.  

10. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  menerangkan  t i ga  har i  kemudian  sek i ra  
puku l  13.00  Wib  saat  Terdakwa  ber temu  dengan  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  di  rumah  Sdr .  Selamat ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  mengajak  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  perg i  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  dengan  
berboncengan  sepeda  motor  mi l i k  Terdakwa,  
sete lah  t i ba  di  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  bahwa uang  te rsebu t  akan  digunakan  o leh  
Terdakwa  untuk  kotak  pendaf ta ran  Catam  di  
Korem 032/Wbr .

11. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  saat  i t u  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  ber temu  
dengan  Saks i - 1  Bahru l  d i  ruang  tamu  rumah 
Saks i - 1  Bahru l  dan  saat  i t u  i s t r i  Saks i - 1 
Bahru l  ser ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  juga  ada  
di  ruang  tamu rumah Saks i - 1 Bahru l .

12. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  sete lah  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  is t r i  
Saks i - 1  Bahru l  mengambi l  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  la l u  d ise rahkan  kepada  Saks i - 1  
Bahru l ,  kemudian  uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d ih i t ung  oleh  Saks i - 1  Bahru l  dan  
sebe lum  Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  ju ta  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  kepada  Terdakwa,  saat  
i t u  Saks i - 1  Bahru l  sempat  minta  dibua tkan  
kwin tas i  sebaga i  bukt i  pener imaan  uang  namun 
Terdakwa  mengatakan  t i dak  per lu  paka i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkwi tans i .

13. Bahwa benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  menerangkan  se lan ju t nya  
Saks i - 1  Bahru l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Terdakwa,  sete lah  
Terdakwa mener ima  uang sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  dar i  Saks i - 1  Bahru l ,  kemudian  
dih i t ung  lag i  o leh  Terdakwa la l u  dimasukkan  ke  
dalam  saku  ce lana  Terdakwa,  sete lah  i t u  
Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  Sofyan  
meningga l kan  rumah Saks i - 1 Bahru l .

14. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 2  Syaf r i l  
Sofyan  menerangkan  bahwa  kemudian  Terdakwa  
menurunkan  Saks i - 2 Syaf r i l  Sofyan  d i  pangka lan  
ojek  yang  berada  leb ih  kurang  1 k i l omete r  dar i  
rumah  Saks i - 1  Bahru l  la l u  Terdakwa  member i  
uang  rokok  kepada  SaKSI- 2  Syaf r i l  Sofyan  
sebesar  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah )  
yang  diambi l  dar i  da lam dompet  Terdakwa.

/    15.   Bahwa . . . . . . . . .
15. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  sete lah  

Terdakwa  member ikan  uang  rokok  kepada  Saks i - 2 
Syaf r i l  Sofyan  sebesar  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  
r i bu  rup iah ) ,  Terdakwa  perg i  ke  kanto r  
Perwak i l an  Kodim  0305/Pasaman  yang  berada  
disamping  ruangan  Setum  Korem  032/Wbr ,  
sedangkan   uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  (dua  
ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  
te rsebu t  t i dak  pernah  dimasukkan  oleh  Terdakwa  
ke  kotak  pendaf ta ran  Catam di  Ajenrem 032/Wbr  
karena  memang  t i dak  per lu  b iaya  untuk  
mengiku t i  se leks i  secatam,  mela inkan  
dipe rgunakan  oleh  Terdakwa  untuk  minum  bi r  
bersama  teman- teman  Terdakwa  di  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  2.250 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  menjad i  hab is .

16. Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 1  Bahru l  
dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  sete lah  Saks i - 1 
Bahru l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
2.250 .000 , -  (dua  ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  kepada  Terdakwa,  
se lan ju t nya  Terdakwa  masih  ser i ng  datang  ke  
rumah Saks i - 1 Bahru l  untuk  meminta  uang dengan  
alasan  untuk  digunakan  o leh  Terdakwa  untuk  
mengurus  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
se leks i  Secata  PK tahun  2010  dan  se lu ruh  uang  
yang  dise rahkan  oleh  Saks i - 1  Bahru l  kepada  
Terdakwa  t i dak  di l engkap i  dengan  kwi tans i  
te tap i  hanya   d ica ta t  o leh  Saks i - 1  Bahru l  d i  
da lam sebuah  buku  kec i l  yang  sudah  dise rahkan  
oleh  Saks i - 1 Bahru l  kepada  peny id i k  Denpom I /4  
Padang.

17. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenerangkan  bahwa  dua  har i  kemudian  masih  

da lam  bu lan  Desember  2009  Terdakwa  datang  ke  
rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

18. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  7.500 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d ip i n j amkan  oleh  
Terdakwa kepada  teman Terdakwa seorang  anggota  
TNI  AL   bernama  Samsuned i  dan  uang  te rsebu t  
be lum  dikembal i kan  oleh  Samsunedi  kepada  
Terdakwa sampai  dengan sekarang .

19. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  bahwa  dua  har i  kemudian  masih  
da lam bu lan  Desember  2009,  Terdakwa  datang  ke  
rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  
uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  
untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
lu l us  se leks i  catam.

20. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  
Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  minum  bi r  
bersama  teman- teman  Terdakwa  di  Kafe  Muara  
Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  menjad i  hab is .

21. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  satu  minggu  kemudian  masih  da lam 
bulan  Desember  2009,  Terdakwa  datang  ke  rumah 
Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  
(sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
alasan  untuk  biaya  membantu  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  lu l us  se leks i  catam.

/    22.   Bahwa . . . . . . . .
22. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  

sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
rup iah )  te rsebu t  menjad i  habis .

23. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  3  har i  kemudian  masih  da lam bulan  
Desember  2009,  Terdakwa datang  ke  rumah Saks i -
1  Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

24. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  

te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

25. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  06  Januar i  2010  
ket i ka  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  mula i  mengiku t i  
pendaf t a ran  admin is t r a s i  se leks i  Secatam Gel . I  
Ta.  2010,  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1 
Bahru l ,  la l u  Terdakwa  meminta  uang  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  
ju ta  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

26. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

27. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  09  Januar i  2010  
Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l ,  la l u  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju t a  dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dengan  alasan  untuk  
biaya  admin i s t r a s i  pendaf ta r an  Saks i - 3  Debi  
Ade Put ra  iku t  se leks i  catam.

28. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  
Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  
puluh  r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  
Terdakwa  untuk  foya- foya  minum  bi r  bersama 
teman- teman  Terdakwa  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju ta  
dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

29. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  10  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu   ju ta  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

30. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

/    31.   Bahwa . . . . . . . .

66

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 66



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id31. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  pada   tangga l  15  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

32. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  
foya- foya  minum  bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  150.000 , -  (se ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

33. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  22  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

34. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d ip in j amkan  o leh  Terdakwa  kepada  
teman Terdakwa seorang  anggota  TNI  AL  bernama 
Samsuned i  dan uang  te rsebu t  be lum d ikembal i kan  
oleh  Samsunedi  kepada  Terdakwa  sampai  dengan  
sekarang .

35. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  27  Januar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a   rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

36. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

37. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  4  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

38. Bahwa  benar  Terdakwa  bahwa  uang  sebesar  Rp.  
300.000 , -  ( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya - foya  minum 
bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  
Rp.  300.000 , -  ( t i g a  ra tus  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

39. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenerangkan  pada   tangga l  11  Pebruar i  2010  

Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

40. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

/   41.   Bahwa . . . . . . . . .
41. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  pada   tangga l  15  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

42. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa   uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

43. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  tangga l  19  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah  )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

44. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

45. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  21  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

46. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  menjad i  habis .
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47. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  22  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

48. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

49. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  23  Pebruar i  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  500.000 , -  (  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  alasan  untuk  biaya  membantu  
Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

50. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

/   51.   Bahwa . . . . . . . .
51. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  pada  tangga l  27  Pebruar i  201  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu   ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dengan  a lasan  untuk  biaya  
membantu  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  
catam.

52. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju t a  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya- foya  minum bi r  bersama teman- teman 
Terdakwa  di  Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  
sebesar  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  menjad i  habis .

53. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  4  Maret  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu   ju ta   rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

54. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah )  te rsebu t  

menjad i  hab is .

55. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada tangga l  5 Maret  2010  Terdakwa 
meminta  uang kepada  Saks i - 1 Bahru l  sebesar  Rp.  
230.000 , -  (dua  ra tus  t i ga  pu luh  r ibu  rup iah  )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

56. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  230.000 , -  (dua  ra tus  t i ga  puluh  
r i bu  rup iah )  te r sebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  
untuk  foya - foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  
hingga  uang  sebesar  Rp.  230.000 , -  (dua  ra tus  
t i ga  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  menjad i  
hab is .

57. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  6  Maret  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

58. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  d i  Kafe  Muara  Padang  hingga  
uang  sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah )  te rsebu t  menjad i  habis .

59. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada   tangga l  9  Maret  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

60. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  
menjad i  hab is .

/    61.   Bahwa . . . . . . . . .
61. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  

menerangkan  pada  tangga l  22  Apr i l  2010  
Terdakwa  meminta  uang  kepada  Saks i - 1  Bahru l  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
dengan  alasan  untuk  b iaya  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade Put ra  lu l us  se leks i  catam.

62. Bahwa  benar  Terdakwwa  menerangkan  bahwa  uang  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  d igunakan  oleh  Terdakwa  untuk  foya-
foya  minum bi r  bersama teman- teman Terdakwa di  
Kafe  Muara  Padang  hingga  uang  sebesar  Rp.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  te rsebu t  

menjad i  hab is .

63. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  bahwa  jumlah  uang  yang  di te r ima  
oleh  Terdakwa  dar i  Saks i - 1  Bahru l  se lu ruhnya  
sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  delapan  r ibu  
rup iah ) .

64. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  bulan  
Apr i l  2010  sek i r a  puku l  13.30  Wib  Terdakwa  
dibe r i t a hu  oleh  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  bahwa 
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  dinya takan  t i dak  lu l us  
Psiko tes  Seleks i  Secatam  Gel . I  TA.  2010,  
kemudian  Terdakwa  meminta  agar  Saks i - 3  Debi  
Ade Put ra  bersabar .

65. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  keesokan  har inya  sek i r a  puku l  
16.30  Wib  Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1 
Bahru l ,  kemudian  Terdakwa  menyampaikan  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  agar  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
iku t  se leks i  Secatam  Gelombang  I I  yang  akan  
di l aksanakan  pada bulan  Ju l i  2010 dan saat  i t u  
uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -        (  t i ga  
puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  
delapan  r i bu  rup iah )  te r sebu t  be lum  dimin ta  
oleh  Saks i - 1 Bahru l .

66. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  se lan ju t nya  
pada bu lan  Ju l i  2010 Terdakwa menyuruh  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  iku t  se leks i  Secatam  Gel .  I I  
TA.  2010,  dan  se lama  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I I  TA.  2010  
te rsebu t ,  Terdakwa  t i dak  pernah  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1 Bahru l  karena  sudah  banyak  uang  
Saks i - 1 Bahru l  yang  dihab i skan  oleh  Terdakwa.

67. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  saat  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secatam  Gel .  I I  TA.  2010  te rsebu t  te rnya ta  
Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  dinya takan  t i dak  lu l us  
Tes  Jasmani  karena  saat  i t u  Saks i - 3  Debi  Ade 
Put ra  hanya  mampu la r i  ke l i l i n g  lapangan  GOR 
H.  Agussa l im  Padang  sebanyak  3  ka l i  puta ran  
dan saat  i t u  Terdakwa mel iha t  pada saat  Saks i -
3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  Tes  Jasmani  d i  
lapangan  GOR H.  Agussa l im  Padang.

68. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  sete lah  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
dinya takan  t i dak  lu l us  Tes  Jasmani  pada  saat  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secatam Gel .  I I  TA.  2010 te rsebu t ,  se lan ju t nya  
Terdakwa menyuruh  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  untuk  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  
karena  umur  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  masih  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmemungkinkan  mengiku t i  se leks i  Secatam Gel .  I  

TA.  2011.

/    69.   Bahwa . . . . . . . . .
69. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  pada  bulan  

Januar i  2011  Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  mengiku t i  
se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011,  dan  se lama  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  se leks i  
Secatam  Gel .  I  TA.  2011  te rsebu t ,  Terdakwa  
t i dak  pernah  meminta  uang  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  karena  sudah  banyak  uang Saks i - 1 Bahru l  
yang  dihab i skan  oleh  Terdakwa.

70. Bahwa  benar  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Bahru l  
menerangkan  pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
mengiku t i  se leks i  Secatam  Gel .  I  TA.  2011  
te rsebu t  te rnya ta  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  
dinya takan  t i dak  lu l us  Psiko tes ,  kemudian  
Terdakwa  dihubung i  o leh  Saks i - 1  Bahru l  agar  
Terdakwa  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Bahru l  untuk  
mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  
(  t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  ra tus  delapan  
puluh  delapan  r ibu  rup iah )  te rsebu t  karena  
umur  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  sudah  hab is  dan  
t i dak  memungkinkan  lag i  i ku t  tes  catam  pada  
gelombang ber i ku tnya .

71. Bahwa benar  Terdakwa menerangkan  sampai  dengan  
saat  in i  Terdakwa t i dak  pernah  datang  ke  rumah 
Saks i - 1  Bahru l  untuk  mengembal i kan  uang  
sebesar  Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  
ju ta  de lapan  ra tus  delapan  puluh  delapan  r ibu  
rup iah )  te rsebu t  karena  uang  uang  sebesar  Rp.  
34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  ju ta  de lapan  
ra tus  delapan  puluh  delapan  r i bu  rup iah )  
te rsebu t  sudah  hab is .

72. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  uang  sebesar  
Rp.  34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  ju ta  
de lapan  ra tus  delapan  puluh  delapan  r i bu  
rup iah )  te rsebu t  te r sebu t  t i dak  ada  yang  
dibe r i k an  oleh  Terdakwa kepada  Pani t i a  Seleks i  
Secatam  TA.  2010/2011  karena  Terdakwa  t i dak  
pernah  menghubung i  ataupun  meni t i p kan  nama 
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  kepada  sa lah  seorang  
anggota  Pani t i a  Seleks i  Secatam TA.  2010/2011  
agar  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  bisa  lu l us  Seleks i  
Secatam TA.  2010/2011 .

73. Bahwa benar  Terdakwa menerangkan  se lama Saks i -
3 Debi  Ade Put ra  mengiku t i  Seleks i  Secatam TA.  
2010/2011 ,  Terdakwa  hanya  mel iha t  pada  saat  
Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  Tes  Jasmani  
ser ta  menganta r  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  ke  
tempat  les  Psiko tes  dengan  tu juan  agar  Saks i - 1 
Bahru l  dan  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengetahu i  
bahwa  seo lah- olah  Terdakwa  mempunya i  peranan  
pada  saat  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  mengiku t i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSeleks i  Secatam TA.  2010/2011 .

74. Bahwa  benar  Terdakwa  menerangkan  jaba tan  
Terdakwa  sebaga i  Baurda l  Kodim  0305/Pasaman 
t i dak  ada  ka i t annya  dengan  Pani t i a  Seleks i  
Secatam  TA.  2010/2011  dan  Terdakwa  bukan  
te rmasuk  Pani t i a  Seleks i  Secatam TA.  2010/2011  
dan Terdakwa juga  mengetahu i  bahwa untuk  masuk  
menjad i  pra ju r i t  TNI  AD  t i dak  memer lukan  
biaya ,  namun  Terdakwa  te tap  meminta  uang  
kepada  Saks i - 1 Bahru l  dengan  alasan  bahwa uang  
te rsebu t  akan  d igunakan  untuk  membantu  Saks i - 3 
Debi  Ade  Put ra  lu l us  se leks i  catam  padaha l  
tu j uan  Terdakwa mengatakan  hal  te rsebu t  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  hanya lah  semata- mata  karena  
Terdakwa  ing in  mendapatkan  uang  dar i  Saks i - 1 
Bahru l .

/   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa berdasarkan  fak ta - fak ta  te rsebu t  d ia tas  
Maje l i s  berkes impu lan  :

Bahwa  yang  mendorong  Saks i - 1  Bahru l  
menyerahkan  uang  secara  ber tahap  kepada  
Terdakwa  yang  se lu ruhnya  ber j umlah  Rp.  
34.880 .000 , -  (  t i ga  puluh  empat  ju t a  
de lapan  ra tus  delapan  puluh  delapan  r i bu  
rup iah )  karena  Terdakwa menyatakan  kepada  
Saks i - 1  Bahru l  bahwa  Terdakwa  bisa  
membantu  anak  Saks i - 1 Bahru l  yakn i  Saks i -
3  Debi  Ade  Put ra  masuk  Catam,  apa lag i  
Terdakwa ber jan j i  akan  mengembal i kan  uang  
te rsebu t  apab i l a  anak  Saks i - 1  Bahru l  
t i dak  lu l us  masuk Catam.

Bahwa  kata - kata  Terdakwa  yang  d isampaikan  
kepada  Saks i - 1  Bahru l  t i dak  la i n  ada lah  
t i pu  musl i ha t  dan  rangka ian  kebohongan  
karena  secara  fak tua l  jaba tan  Terdakwa 
sebaga i  Baurda l  Kodim  0305/Pasaman  t i dak  
ada  ka i t annya  dengan  Pani t i a  Seleks i  
Secatam TA.  2010/2011  dan  Terdakwa  bukan  
te rmasuk  Pani t i a  Seleks i  Secatam  TA.  
2010/2011 ,  se la i n  i t u  Terdakwa juga  t i dak  
pernah  menghubung i  ataupun  meni t i p kan  
nama Saks i - 3  Debi  Ade Put ra  kepada  sa lah  
seorang  anggota  Pani t i a  Seleks i  Secatam 
TA.  2010/2011  agar  Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  
bisa  lu l us  Seleks i  Secatam TA.  2010/2011 ,  
dan  yang  di l akukan  o leh  Terdakwa  hanya  
pura - pura  mel iha t  pada  saat  Saks i - 3  Debi  
Ade  Put ra  mengiku t i  Tes  Jasmani  ser ta  
menganta r  Saks i - 3  Debi  Ade  Put ra  ke  
tempat  les  Psiko tes  dengan  tu juan  agar  
Saks i - 1 Bahru l  dan Saks i - 3 Debi  Ade Put ra  
mengetahu i  bahwa  seo lah - olah  Terdakwa 
mempunyai  peranan  pada  saat  Saks i - 3  Debi  
Ade  Put ra  mengiku t i  Seleks i  Secatam  TA.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2010/2011 .  

Bahwa  berdasarkan  kes impu lan  te rsebu t  d ia tas ,  
Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  ket i ga  “Dengan  t i pu  
musl iha t  dan rangka ian  kebohongan  menggerakan  orang  
la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya” ,  
te l ah  te rpenuh i .  

Menimbang   :   Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  
dia tas  yang  merupakan  fak ta - fak ta  yang  di temukan  
di  da lam  pers idangan ,  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan meyak inkan  
bahwa Terdakwa  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  
“  Barangs iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  secara  melawan  hukum  dengan  t i pu  
musl iha t  dan  rangka ian  kebohongan  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya  “  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam pidana  
dalam Pasa l  378 KUHP 

Menimbang :  Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  te lah  te rbuk t i  
bersa lah  dan  se lama  pemer iksaan  d ipers i dangan  
Maje l i s  t i dak  menemukan  alasan  pemaaf  maupun 
alasan  pembenar  pada  di r i  Terdakwa  maka  sudah  
se layak  dan  sead i l nya  apab i l a  dip idana  set impa l  
dengan perbua tannya .

Menimbang    :    Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  
te rakh i r  da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  
Hakim  akan  meni la i  s i f a t  hakeka t  dan  ak iba t  dar i  
perbua tan  Terdakwa ser ta  ha l - ha l  yang  mempengaruh i  
sebaga i  ber i ku t  :  

/    1.   Bahwa ……
Bahwa  s i f a t  dar i  perbua tan  Terdakwa  melakukan  

pen ipuan  pada  hakekatnya  merupakan  
pencerminan  dar i  sosok  pr ibad i  Terdakwa  yang  
cenderung  menghala l kan  sega la  cara  untuk  
mendapatkan  se jumlah  uang  dar i  Saks i - 1 Bahru l  
padaha l  seharusnya  perbua tan  te rsebu t  t i dak  
per lu  di l akukan  o leh  Terdakwa  yang  berd inas  
di  satuan  te r i t o r i a l  yang  seharusnya  
member ikan  pencerahan  kepada  masyaraka t  bahwa 
untuk  menjad i  pra ju r i t  TNI  t i dak  d ipungut  
b iaya ,  namun  dalam  kenyataannya  Terdakwa  
jus t r u  menjad ikan  Saks i - 1  Bahru l  sebaga i  
korban  penipuan  dengan  im ing - iming  bahwa 
Terdakwa  bisa  membantu  anak  Saks i - 1  Bahru l  
masuk  Catam,  ha l  menunjukkan  pula  bahwa 
Terdakwa  t i dak  menghi raukan  aturan  hukum yang  
ber laku .

Hal - ha l  yang  mempengaruh i  seh ingga  Terdakwa  
melakukan  perbua tannya  ia l ah  Terdakwa  ing in  
mendapat  se jumlah  uang  untuk  digunakan  oleh  
Terdakwa  berpoya- poya  di  kafe  sambi l  minum 
minuman keras .

Bahwa ak iba t  perbuatan  Terdakwa te rsebu t  merug ikan  
orang  la i n  yakn i  Saks i - 1  Bahru l  ser ta  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idperbua tan  Terdakwa  dapat  mencemarkan  c i t r a  

TNI  dimata  masyaraka t .   

Menimbang    :    Bahwa tu juan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata-
mata  hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana ,  te tap i  mempunyai  tu j uan  untuk  
mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  insa f  dan  
kembal i  pada ja l an  yang  benar  menjad i  warga  Negara  
yang  baik  sesua i  dengan  fa l sa fah  Pancas i l a ,  Oleh  
karena  i t u  sebe lum Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  
di r i  Terdakwa dalam perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  
memperhat i kan   ha l - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :

1. Terdakwa be lum pernah  di  hukum.

2. Terdakwa ber te rus  te rang  dipe rs i dangan .

3. Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  menyesa l i  
perbua tannya  ser ta  ber jan j i  t i dak  mengulang i  
perbua tannya .

4. Terdakwa  te l ah  mengembal i kan  uang  Saks i - 1 
Bahru l  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  puluh  
tu j uh  ju t a  rup iah ) .   

Hal - ha l  yang    memberatkan  :

1. Perbuatan  Terdakwa  ber ten tangan  dengan  Sapta  
Marga,  Sumpah Pra ju r i t  dan 8 Waj ib  TNI .

2. Perbuatan  Terdakwa dapat  mencemarkan  c i t r a  TNI  
dimata  masyaraka t .

Menimbang   :     Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  
hal - ha l  te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  Hakim berpendapat  
bahwa pidana  sebaga imana  te rcan tum pada d ik tum in i  
ada lah  adi l  dan  se imbang  dengan  kesa lahan  
Terdakwa.

Menimbang  :   Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  d ip i dana ,  maka 
ia  harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

/    Menimbang :  . . . . . . . .
Menimbang   :      Bahwa barang- barang  bukt i  da lam  perkara  in i  

berupa  sura t - sura t  :

a. 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  te r t angga l  24 
Maret  2010  yang  di tanda tangan i  o leh  Serma 
Nursa l  NRP.  556933.

Maje l i s  berpendapa t  bahwa  oleh  karena  Sura t  
Pernya taan  te r t angga l  24  Maret  2010  te rsebu t  
menunjukkan  jumlah  dar i  has i l  t i ndak  pidana  
yang  di l akukan  oleh  Terdakwa da lam perkara  in i ,  
seh ingga  bukt i  sura t  berupa  Sura t  Pernya taan  
te r t angga l  24  Maret  2010  te rsebu t  te rsebu t  
d i ten tukan  sta tusnya  yakn i  te tap  di l eka t kan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddalam berkas  perkara .

b. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  te r t angga l  
12  Nopember  2011  yang  di tanda tangan i  o leh  
Saks i - 1  Bahru l  bahwa  Saks i - 1  Bahru l  te l ah  
mener ima  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  
puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  dar i  Hj .  Hi lda  Hasan  
(kakak  Terdakwa) .

Maje l i s  berpendapa t  bahwa oleh  karena  fo to  copy  
kwi tans i  te r sebu t  menunjukkan  bahwa  Terdakwa  
mela lu i  kakak  kandung  Terdakwa  bernama  Hj .  
Hi lda  Hasan  te l ah  mengembal i kan  kepada  Saks i - 1 
Bahru l  sebesar  27.000 .000 , -  (dua  puluh  tu j uh  
ju ta  rup iah ) ,  seh ingga  di ten tukan  sta tusnya  
yakn i  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menginga t      :     Pasal  378  KUHP dan  keten tuan  perundang-
undangan  la i n  yang bersangku tan .

M E N G A D I  L I  :

1. Menyatakan  Terdakwa  NURZAL,  Serma NRP  556933,   te rbuk t i  
secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak   p idana  :  
“Pen ipuan“ .

   
2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

-   Pidana  penja ra  se lama 2 (dua)  bu lan  dan 10 (sepu luh )  har i .
 .

3. Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :

a.   1 (sa tu )  lembar  Sura t  Pernya taan  te r t angga l  24 Maret  2010  
yang  di tanda tangan i  o leh  Serma Nursa l  NRP.  556933.

b. 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  te r t angga l  12  Nopember  
2011  yang  di tanda tangan i  o leh  Saks i - 1 Bahru l  bahwa Saks i - 1 
Bahru l  te lah  mener ima  uang  sebesar  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  
puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  dar i  Hj .  Hi lda  Hasan  (kakak  
Terdakwa) .

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
10.000 , -  (sepu luh  r ibu  rup iah ) .   

/    Demik ian  . . . . . .
Demik ian  d ipu tuskan  pada har i  in i  Selasa  tangga l  22 Nopember  

2011 di  da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  SULTAN,  SH MAYOR CHK,  

NRP.  11980017760771  sebaga i  Hakim Ketua  ser ta  JONARKU, SH,  MAYOR 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSUS,  NRP.  528375  dan  ABDUL  HALIM,  SH,  KAPTEN  CHK,  NRP.  

11020014330876  masing- masing  sebaga i  Hakim Anggota  I  dan  sebaga i  

Hakim Anggota  I I  yang  d iucapkan  pada  har i  dan  tangga l  yang  sama 

oleh  Hakim Ketua  d i  da lam s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  

dihad i r i  o leh  para  Hakim Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  

MISWARDI,  SH,  KAPTEN SUS,  NRP 528373  dan  Pani te ra  AHMAD JUNAEDI ,  

SH,  LETTU LAUT (KH) ,  NRP. 17425/P   ser ta   d ihadapan   umum  dan 

Terdakwa.  

HAKIM KETUA

Cap/T td

SULTAN,  SH
MAYOR CHK NRP.  11980017760771

HAKIM ANGGOTA – I

Ttd

JONARKU,  SH
MAYOR SUS NRP.  528375

HAKIM ANGGOTA – I I

Ttd

ABDUL HALIM,  SH
KAPTEN CHK NRP.  
11020014330876

                                 
      

PANITERA

Ttd

AHMAD JUNAEDI,  SH
LETTU LAUT (KH)  NRP. 17425/P
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